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摘要：略

關鍵詞：略

1、 前言：

　　《菜根譚》，是明代知識分子洪應明的人生智慧小品文，融合儒家服務的精神和道家謙退、無私的智慧，並結合自身經驗，形塑出的一套為人處事的法則。洪應明一生為官，將其一生以儒者的承擔精神，奉獻國家社會的體驗，配合道家謙退的智慧，在官場上以及人生場景上如何因對進退的道理，還有對終極生命意境的認識，發揮在《菜根譚》360條左右的小品文當中，字字珠璣，句句精品，深透人心，發人深省，是在社會上打滾過的成功人士，必備的人生修煉的智慧法寶。

　　《菜根譚》是入世之作，有以為他融合了佛家的智慧於儒道之中，筆者認為，這只是文字表面上的使用，談不上洪應明有明確的佛教信仰，佛家清修的精神意境確實出現在他的作品中，但佛教的根本原理因果業報輪迴之說並未成為他在《菜根譚》論述中的指導原則，因此，《菜根譚》仍是儒道兩家入世應用之作。

　　為介紹及討論的方便，本文將以上《菜根譚》的作品分為五個類型的主題：＜自我修養篇＞、＜自我勉勵篇＞、＜人性透視篇＞、＜境界品味篇＞、＜福德培植篇＞，顯示人生之體會，一層深又一層，筆者認為，掌握《菜根譚》的智慧，應付此生，當無失誤。本文之討論，將以彰顯文句精義為主，將文中智慧揭露，使其更易於了解，更便於運用，且不致誤解生疑。

本文所使用的材料，依據台灣三民書局的版本，其中的編號及小標題，是依據台灣三民書局，吳家駒注譯的《新譯菜根譚》的文字而來[footnoteRef:1]。 [1:  吳家駒注譯《新譯菜根譚(平)》台灣，三民書局，出版日期：2006-03-01。] 


2、 菜根譚：第一課：＜自我修養篇＞

　　＜自我修養篇＞挑出《菜根譚》文句中在確立人生的志向、建立健全的人格、提出修養的意見上相關的句子。條條都是中正平和之見，內容都是提供人們應該如何調理自己的心情以及心態的觀點，使人能夠面對日常生活以及社會生活，找出積極的價值以及服務的理想，以投身社會，並展開自己美好的人生。可以說，＜自我修養篇＞是青年修養的入手之法。

302：見微知著　守正待時 

伏久者飛必高，開先者謝獨早，知此，
可以免蹭蹬之憂，可以消躁急之念。 

    做人就是要有理想，理想需要實力去達成，所以要立志學習，在自我培養的階段，要能沉住氣，不要一看到人家有成就，自己就急切地想要表現，假使沒有實力而又站上高位，這種人只是來搶奪社會資源的，這樣的人做事對社會沒有好處。因此，有理想的君子，應該積極努力培養自己，但也要安於現狀，一旦等到只有自己才有能力處理的事情出現的時候，就是自己登台的場合了，這個時候所的事情才是符合理想的事情。做人要不忘初衷，才能不貪高望遠，在等待的時候，不會覺得浪費時間，也不會急躁難捱。

203：宴樂、聲色、名位　三者不可過貪 

飲宴之樂多，不是個好人家；
聲華之習勝，不是個好士子；
名位之念重，不是個好臣士。

　　人生是要有所追求的，因此在人生的道路上就有種種風光，有些風光只是一時的絢爛，與理想無關，既然如此，經歷一下就讓它過去，切莫流連。

　　飲宴可以暢意，但那是在事情辦成之後的暫時休憩，沒有實功而耽溺宴樂，表示他心中的理想已經流失，不再是個上進的子弟了。

　　聲華是讓自己處於榮譽狀態之中，但有時過度好慕榮譽就變成虛榮，榮譽以實力而自然獲得，而且是植根在別人心中的觀感，並不是自己裝飾出來的，總要裝腔作勢活在聲華之中的人，不能真正努力做事，就不是一個社會上有用的人了。

　　有德者宜有位，但無位亦無妨於有德，更無妨於有能力且樂於做事，因此，服務、做事才是君子的價值，而不是權位，然而權位畢竟是人人所追求的成就象徵，做官的人無不競逐，甚且忽略了做事，以自己的名位為要，遺忘了服務的價值，這就不是真正的為官之道。

3：心事宜明　才華須韞

君子之心事，天青日白，不可使人不知。
君子之才華，玉韞珠藏，不可使人易知。 

    君子就是要承擔社會責任的，進入社會就是要為大眾謀福利的，這其中不能有私心私慾，不能有私下密謀、暗盤交易，若有，就不是服大眾之務而是為一己私謀，這樣的話，路已走偏。所以，君子做事，坦坦蕩蕩，心中無不可告人之事。重點是，根本就不可以有損害大眾的心思。「不可使人不知」就是不能刻意隱瞞有害社會大眾的動機，要把自己真正的想法開誠布公地說出來。

　　君子都是有能力的人，才能承擔責任，但是能力要用在建設社會的事業上，而不是馳騁自己的意氣而已，因此，要等待正確的情勢出現，才適宜施展才華，不是甚麼事情都要搶出頭，搶出頭的結果，只會遭忌，將來人家不樂意見到你有成就，則喪失了在真正重要的事情上為社會服務的機會了。「不可使人易知」就是不能主動宣揚自己的本事，目的在四處宣揚，並爭功勞。

　　109：持盈履滿　君子兢兢

老來疾病，都是壯時招的；
衰後罪孽，都是盛時造的。

　　年輕時飲食不節制，作息不正常，以為體力好，無所謂，其實都在消耗精氣、啃蝕老本，老來疾病叢生，天天看病治病，後悔莫及，關鍵就是不能在快意的時候知所節制。因此，作息正常，少宴樂，注意飲食，適當活動身體，才是健康長壽之道。

　　退休後，卸任後，原來對你卑顏屈膝的人都反過來傷害你，為什麼會這樣呢？這就是因為在你掌權主政的時候，對他人頤使頤氣，只顧自己的官威，不能照顧屬下，甚至假公濟私、公報私仇，損人不已。你有權勢時人家怕你，無權勢時，人家就來對付你了。這何苦呢？任何時候、任何角色職務，都要把人當人看，要尊重人，職務上應該要求的固然要要求，人情上該尊重的更要尊重，否則只是把自己的人際關係破壞殆盡，卸下權力之後便沒有朋友情誼了。職務上的互動是角色扮演，但人際關係不決定於職務，而是決定於胸襟氣度，以及體貼關懷。做官時要善待部屬，否則徒惹人怨。

　　16：德在人先　利居人後 

寵利毋居人前，德業毋落人後；
受享毋踰分外，修為毋減分中。

　　做官就是做君子，就是為大眾服務的心胸，做事成功有利益可得的時候，一起做事的人大家都想要爭功，你衝到人前，就是奪了人家的利益，造成怨懟，下次做事的時候不跟你合作了，這時候，寵利退到後面，讓人家先去得，別人高興了，下次還跟你合作，你可以合作的人多了，將來可以不斷地做更大的事業。寵利是要讓的，但德業不能推，事情要拿起來做，不要計較做多做少，事情做得多，能力提升得高，更保持謙虛的態度，不惹人厭，這就是君子的胸懷。

　　做事有酬勞，幫助別人得人感念，這些都是正常的福報，人家給甚麼，就受甚麼，不要多要，多要了人家表面上不好不給，心理上已經瞧不起你了，你的貢獻不值得這樣的享受，得多要多的結果，反而損壞了你的貢獻，「物壯則老，是謂不道，不道早已」，你會提早被人家踢出這個政局市場的。至於待人處事，多厚道，多謙下，可以付出就付出，可以幫忙就幫忙，使自己保持在人群中的優雅形象，各種關係長長久久。

    這一課，說明了年輕人應有的人生觀，以此為基礎，展開面向社會的人生。

3、 菜根譚第二課：自我砥礪篇。

　　「自我砥礪篇」是針對自己的缺點及事業的艱難，發出警惕的聲音，從橫逆處講起。在人們開始為社會服務及學習成長的過程中，將面臨許多人生考驗以及自我砥礪的關卡。菜根譚作者，深入發掘人生進步或退步的關鍵因素，勉勵世人如何積極砥礪，自我要求，不為環境的艱困所擊倒，不為人世的炎涼所擊潰，永保高昂的戰鬥意志，投身社會的服務工作中。

38：伏魔先伏自心　馭橫先平此氣 

降魔者，先降自心，心伏，則裙魔退聽；
馭橫者，先馭此氣，氣平，則外橫不侵。 

　　別人以欲望引誘，以損人利己之事引誘，自己必須狠下心才能接受，這就是魔，魔性一起，自己就跟著墮落下去了。降魔就是降自心，自己調理順了，是非明了，義利分了，別人再怎麼引誘就知道要避開了。否則人生自此將陷入不拔之地。

　　別人惡言相向，暴力攻擊，自己也暴力惡言反擊，這就是橫。心一橫，再惡劣的事情也幹得出來，自己的人生就開始走樣了，沒有慈愛之心，沒有平靜之態，人見人避，而你的敵人也只會以更為粗暴的方式待你，自己便將陷入暴戾之氣中，而成了一般人眼中的惡人。要避免陷入此境，就不要以惡劣的方式反擊他人的暴戾之氣，而要以寬容慈愛之心忍受下來，惡人的攻擊力量自然會減緩，久之也不再與你為敵了，惡境退卻，自己也得回平靜的生活。

176：明利害之情　忘利害之虛 

議事者，身在事外，宜悉利害之情；
任事者，身居事中，當忘利害之慮。

　　面對公家的事情，開會討論時，要知無不言、言無不盡，以供大家參考。把處理此事的種種公私利害陳述分明，讓決策者和執行者明明白白，不能隱匿實情，致令組織陷入困境。

    然而一旦是自己受命承擔，就不要再和組織、長官計較個人的利害，應以公事辦成為重，有甚麼艱難困苦，自己承擔下來，不要再增加組織的為難。這才是君子為政之道。
 
54：惡人讀書　適以濟惡 

心地乾淨，方可讀書學古。
不然，見一善行，竊以濟私，聞一善言，假以覆短，是又藉寇兵，而齎盜糧矣。

　　讀書學習道理，是要取其向上之道以自勉，此心志之明，不可折扣。否則，讀古書、明事理只是把它們當作爭奪利益的工具。

    知道甚麼事情是對的，就刻意地表現出甚麼樣子，以攫獲人家的好感，以便搶奪資源，這不是君子之道。知道話怎麼講是好話，就藉此合理化自己的言行，文過飾非，錯誤還是沒改正，只是搶到口頭的上風，這事小人的作風。

    以上這樣的作為，等於是把軍隊送給敵寇，把糧食送給強盜，讓惡事更加昌盛，而不是藉善言以砥礪自己。這就是心地不乾淨的人學習古人智慧的結果，都是假借虛偽而已。所以，要讀古書，把念頭先正了再開始。

85：未雨綢繆　有備無患

閒中不放過，忙處有受用；
靜中不落空，動處有受用；
暗中不欺隱，明處有受用。

　　平時沒有急事的時候就趕快為未來要做的事情做準備，等到該忙碌的時候，就可以心情放鬆，好整以暇。

　　平時自處的時候就不放逸心神，能夠慎獨，有事的時就不會突然失去判斷的標準，而能迅速正確反應。這就是「未發涵養，已發察識」。

　　別人不知道的狀況下自己一樣善待別人，在公開的場合上就更能自在的與人相處，沒有愧疚，和樂融融。

    本課程在明白告誡社會青年，一旦投入社會，還要更加勇猛精進，端正念頭，刻苦自勵。

4、 菜根譚第三課：人性的透視篇

　　「人性的透視篇」講述人性較為隱惡的一面。當自己有了良好的理想，又懂得自我砥礪，不畏環境艱苦的時候，還需要認識社會人性的真相。人心不一定是險惡的，但在某些特殊場景中，人心會是險惡的。如何透視人性的弱點，以及人性的貪婪，才能夠保護我們自己，在與社會互動的時候，不至於受害；又能夠有效消彌紛爭，解決人事的困境，這樣才能積極有效地幫助社會進步。

67：陰惡之惡大　顯善之善小

為惡而畏人知，惡中猶有善路；
為善而急人知，善處即是惡根。

　　認識人心的善惡，真正的本性常常是隱微的，有人為惡，確實不應該，但可能他的良知尚未消泯，如果他還有羞恥心，羞於為人所知，表示內心還有是非在，這就表示他還有救，善念仍在。

　　人都應該做好事，但做好事有時候只是為了讓人家知道看到，以便從中得利，這種急要人知的善行，本身就是貪念，心中不是真善，尚有可鄙之處。
    為惡者中尚有有良知者在，為善者中可能隱藏奸佞之徒，對於人性的隱微真相，應該深刻觀察。

138：陰惡禍深　陽善功小 

惡忌陰，善忌陽，
故惡之顯者禍淺，而隱者禍深；
善之顯者功小，而隱者功大。 

　　看一個人為善為惡的表現，可以知道他的真正的格局，人都會為善也會為惡，但行為的背後還有真正的動機，為惡劣傷人之行，又不肯正面示現，盡量逃避責任，故而惡行以遮掩的方式進行，讓受害者不知道是誰害他的，這就是陰惡。陰惡最後還是會被發現的，或者是人家早已知道，只是沒有證據不能指控而已，因此對施害者的怨恨是更加地深惡痛絕的，以後有機會反擊時，絕對加倍奉還。故曰惡忌陰，忌陰是說這種惡行最是惡劣至極。若是公然為惡，人家當場反擊，反擊完了，怨恨也消了。而施惡者自己怒氣發完，以後也沒事了。所以，惡忌陰，惡之顯者禍淺，隱者禍深。

　　為善之行，是為了需要幫助的人而做的，而不是自己顯耀。但是，人們常常又只是為了自己顯耀而去做助人之舉，於是其善行公然於天下，同時也得到了想要的公維，這就是陽善，陽善有時很讓人難堪的，對於受助者，始終被壓在地上踐踏，心中十分不快，這種善行，可以說根本也不是善行了。若是為善不欲人知，自己的修為上升了，被助者心中的感念也將永遠存在，故而，善忌陽，顯善功小，隱善功大。

194：忘恩報怨　刻薄之尤 

受人之恩，雖深不報，怨則淺亦報之；
聞人之惡，雖隱不疑，善則顯亦疑之。
此刻之極，薄之尤也，宜切戒之。 

　　有一種極端刻薄的人，碰到這種人，相處上要極為小心，盡量不要發展深入的關係，這種人，心中只有損人之心，沒有任何善良的念頭。可以說也是自己無能的人，因此對別人的輕賤就更勝於任何人，藉此平衡自己無能的事實。

　　此人受到人家的恩惠，並不想報答，因為不想示弱，或是不肯付出回報。但是，別人得罪他的話，必定反擊，即便是微不足道的小事，也大肆報復，只想到維護自己的利益，沒有寬容之心。事

　　此人心中始終是忌妒輕賤他人的，聽到別人做了壞事，就算還沒查證，他也認為別人一定是真的做了壞事。聽到別人做了好事，卻要刻意質疑，雖然已經被大家都證實了，還是要找些毛病損人一下，總之就是見不得人好，又以為天下都是壞人，尤其是能力強的人，沒一個是好東西。

　　此種刻薄至極之人，心懷怨懟之念，面對社會，時時傷人，君子宜遠避之。

208：惡不可即就　善不可即親 

聞惡不可就惡，恐為讒夫洩怒；
聞善不可即親，恐引奸人進身。 

　　有權勢的大官，時時會有人向你推薦或貶損一些人，這些傳話者可能心中不善，別有用心，你的反應不可不慎。

　　別人向你述說他人的好壞時，被說壞話的人，不一定就是惡人，不可以就對他實施懲罰，因為這可能是心懷不軌的人要陷害他人的言語而已。

　　別人向你述說他人的優點，被說有優點的人也不一定就真的是好人，所以也不可以就把這個人拉到身邊來做事，他可能是別有用心的人要安插自己的親信過來搶奪你的資源的人。

　　世道險惡，擁有資源的人，做大官的人，時時刻刻對人性都要敏感，用誰不用誰，都要謹慎為之，不能被別人誤導。如何不被誤導呢？自己心正，勤奮工作，經驗豐富，資訊來源眾多，才能夠立於不敗之地。

131：親近善人須知幾杜讒　剷除惡人應保密防禍 

善人未能急親，不宜預揚，恐來讒譖之奸；
惡人未能輕去，不宜先發，恐遭媒孽之禍。 

　　有權勢的大官，身邊就是要用人，看清楚了身邊所用的人的好壞之後，處置之時，一樣要謹慎，要顧到反作用力，也就是要顧到提拔善人或罷黜惡人的後果。

　　知道誰是優秀的人才時，在還沒有完全安排好他的職務之前，切莫洩漏出去，以免間人覬覦此位，而故意講人才的壞話，導致晉升的作業受到阻礙。

　　知道誰是奸惡之徒時，若是還沒有把握好開除他而不會遭反擊前，就不要先說出去，以免尚未開除，他已經展開反攻，說不定自己就被拉下去了。

    尤其是人事的問題，事情要辦成了之後才能說出去，在此之前保密是最重要的，天下是最隱微的就是人事之事了，因為對每個關係人而言，都是切身利害的事。

188：清濁並包　善惡兼容 

持身不可太皎潔，一切污辱垢穢，要茹納得；
與人不可太分明，一切善惡賢愚，要包容得。

　　在官場處事，總是要與三教九流之人打交道，一個不慎，不是得罪惡人就是被惡人牽連，結果做事就難以成功，做官就無法留下政績，只是在人事打滾的功課中就摔下馬來。

　　對自己形象的維護，不要太在乎，別搞得太清高，讓三教九流之人不能親近，要捨得一些清明的形象，讓別人易於相處，被別人說一些閒話，不必去澄清，正好化除小人對你的戒心。你真正的形象是存在君子的心中，小人怎麼看你說你，不要計較，他們不覺得你是好人，反而大家好相處。

　　對處理別人的事務，有時不必要求太高，基本任務可以達到就行了，如果同時還要要求對方是個聖人，那就沒有人能夠及格了，別人看你姿態甚高，也不想與你親近，結果做事情時身邊就不會有得力的助手了。所以對別人不相干的一些缺點，你就是容忍就對了。只要那些不是損害大眾利益的壞事惡行，而是一些個人修養或生活習慣上的缺點，就都要包含。

192：寧為小人所毀　勿為君子所容 

寧為小人所忌毀，毋為小人所媚悅；
寧為君子所責備，毋為君子所包容。 

　　在官場上做事，必須有為有守，堅守正道，除惡務盡。若是自己做錯事，就要勇於承擔，不可卸責。

　　不對的事情，損害公益的事情，有害天下的事情，就不能打折扣，必須制止以及懲處，這樣做事，會被小人所忌毀，因為他們總想從中取利，不惜公眾的利益，只顧自己的私利，你擋下來了，自然阻礙了小人的利益，他們會忌憚你，會講你的壞話，讓你受損，最好丟官，但是，這是必須堅持的價值與立場，做官做事就不能喪失立場。否則，不能得罪小人，處事不公，圖利他人，結果小人都喜歡你，因為可以和你同流合汙，瓜分國家公司的利益，於是天天媚悅你，讓你很舒服，但是，這時候的你已經墮落了。

　　自己做事要全力投入，把事情做好。如果是因為自己的疏失或能力的不足，把事情辦壞了，就要向長官承認錯誤，不要找藉口推卸責任，更不可以把過錯推給別人，害人枉受無妄之災。在向長官承認的時候，即便會被責罰，這也是自己應該承擔的。如果推諉卸責，讓長官不知道問題發生在哪裡，則事情就無法有效改善，公事就一直無法辦好，這便是自己更大的過錯了。「人非聖賢，孰能無過，過則勿憚改，善莫大焉」。你一承認，知道改善之道，事情便能做好了。

　　在你推卸責任的時候，長官看到你的缺點，他心中不忍，善待寬容於你，自己辛苦承擔了下來，這就等於你因為自己的愚昧而加重了長官的負擔，天下滔滔，君子有幾人？難得有好的長官，赴湯蹈火在所不辭，怎能讓他為你負重？

　　心中是為公還是為私？一個人的行為就在這裡看出。一個會長大的國家，就是部屬是君子，長官也是君子，一個難以進步的國家，就是上下都是小人。

　　人心難測，不可不辨，這一課，告訴在社會上打滾的人，成熟就是對人性不天真，成熟就是了解人性中的負面的一面，但君子絕不自流於惡。


5、 菜根譚第四課：境界的品味篇

　　「境界的品味篇」在為檯面上的人物評價高低，當一個人進入社會紅塵打滾，已經懂得了各種應對進退，經歷了種種人情世故之後，他已經能夠深刻地了解人性的弱點、缺點以及不足之處，回過頭來再來看自己人生的作為以及與他人的比較，終於明白人生境界的高低之間，真正的關鍵不在世俗的名位成就，而在智慧的通達，以及心情的平和，從此取得了品味人生意境的智慧眼光，從容自在悠閒，不為世俗名位所靠攏羈絆，獨立走出有自我品味的人生格局。

252：隱者無榮辱　道義無炎涼
隱逸林中無榮辱，
道義路上無炎涼。 

　　品味人性，要知道他的真心，一個人的境界，不在他的出處，而在他的心態。

　　已經放下事功的人，就是走入隱逸的人，這時候世俗的評價就不再關心了，如果自己還眷戀官位，還主張自己的榮辱，認為自己的貢獻沒有獲得應有的評價，這就是身在民間心在事功，不是真正隱逸的人。這時候，可以打起精神，找目前能做的有意義的事情，重新來過，官場或許回不去，社會上未必沒有值得追求的事業，就繼續幹活吧。

　　追求道義的人，就是要為貧者弱者主持正義的人，貧者弱者沒有資源，總是飽受冷眼，常常感嘆世態炎涼，要幫助他們的人，一樣不會獲得世俗的喝采，特別是周遭利害關係相關的人，必定冷眼相向，無情地譏諷，要你知難而退，要主持道義的人，如果因為這樣，感歎世態炎涼，就不想幫了，這就是沒有真正的誠意的人，不過是為了榮耀自己而來主持道義的，要主持道義，就要忍受利害關係人的霸凌，沒有這個肩膀，就不要出面，否則又要退出，出爾反爾，沒有水準。

33：人能放得心下　即可入聖超凡 

放得功名富貴之心下，便可脫凡；
放得仁義道德之心下，才可入聖。 

　　人們要追求功名富貴，但功名富貴有兩個面向，一個是自己努力達到的社會位階，另一個是別人眼中的你的形象，即便有很高的社會位階和富裕的生活，表面上看起來是功名富貴具有了，但是沒有相應的德行，這在別人的眼中只是暴發戶，是無德有位者而已，不會受人尊敬的。不管你做甚麼事，放下這個功名富貴之心，一心以把事情做好為原則，功名到哪裡是一回事，事情一定辦好，富貴多少是一回事，別人急難必定相助，這樣的人，把公益看得比私利重要，才是真正具有仁德的胸懷的人，他的功名富貴亦是不乏，但他的品格意境已經遠遠超越他的社會地位，這樣才是人們心目中真正值得尊敬的人，而不是還在世俗凡塵中。

　　人都應該有仁義道德之心，然而，行善之際，時常是為了獲得有仁義道德的美名而做，甚至自己根本不仁不義，仍要搶奪名聲。一個人要做好事，就要放下被誇獎的慾望，放下被標榜仁義道德的心念，真心助人，這樣的人，已經超越了仁義道德的境界，直達聖境。

102：文章極處無奇巧　人品極處只本然

文章做到極處，無有他奇，只是恰好；
人品做到極處，無有他異，只是本然。

　　寫出極佳的文章，不是靠華麗的詞藻，而是把該說的話恰好地說出。做人做到圓滿，不是標新立異，只是把為人處事該做的本分做好。

　　人都想好好做人，更想要做人上人，人上人不是事事搶先，不是高高在上，人品超越的人，其實就是本分做人的人。做人本分，別人相處上最舒服，樂於親近，受到大家的尊敬，這才是人品。

169：為奇不為異　求清不求激 

能脫俗便是奇，作意尚奇者，不為奇而為異；
不合污便是清，絕俗求清者，不為清而為激。 

　　人要標榜自己清新脫俗，顯示自己的境界高，這時候就會做一些標新立異、索隱行怪之事，這種行為，並不足以說明他的意境高，只反映了他好出風頭而已。

    人要做到品性高潔，就是不與惡人同流合汙就好了，但有人刻意拒絕從事一些世俗上容易沾染惡習的活動，或是刻意斥黜一些犯過錯誤的人，以為這樣就是高潔，其實這樣做的效果只是引起世俗大眾的反感而已，好像只有你是好人，別人都是壞人，這樣做只會得罪人，並不是真的人品高潔。

226：言者多不顧行 談者未必真知 

談山林之樂者，未必真得山林之樂；
厭名利之談者，未必盡忘名利之情。

　　一個人的格局決定於他的話題，話題說明了潛意識裡的慾望，而不論在這個話題上他主張了甚麼。

　　樂談山林之樂者，常常是藉此諷刺官場上的俗人，但這就正表明了自己心繫官場，捨不得放下，想藉著標榜自己樂於親近山林而自命清高，希望有機會重返官場。真樂山林者，早已倘佯山林水間與蟲魚花草為伍，沒時間管人間的是非善惡。說都不會去說。

　　說自己不要名利，卻不斷提起這個話題，並且不斷指責名利中人，此人心中正是名利之心最重，得不到，就要傷人，還要自我劃清界線。真正放下名利之人，生活上沒有這個話題，從不關心，正常地過著純樸的生活，這才是放下了名利。

    看人除了看好壞之外，還要評高下，最高境界都是只做不說，還在自我標榜者，尚非人上人。

6、 菜根譚第五課：福德的培植

    「福德的培植篇」談人生的最高意境，就是要能夠服務社會，又能增進福德。一個人社會經驗豐富又個性成熟之後，就是透徹了人生的意境，而且有了關照世局的獨特眼光。人生的意義何在？價值何在？還是要不忘初衷的。那就是在於求一己一生的平安，以及家人生活的福祉，同時，更在於求社會的理性與平和，世間的發展與進步。於是進入真正最有智慧的入世之道。如何培養福德？包括自己的福德以及社會的福德？在所有人際關係應對進退當中，除了積極處事之外，還要在對人性的透徹的基礎上，以及對境界的品味的平台上，讓每一件事都處事圓融，讓方方面面都找到定位，這是菜根譚裡面境界最高、意境最全面的一類的文字，福德的培植。

　　76：厚德載物　雅量容人

地之穢者多生物，水之清者常無魚。
故君子當存含垢納污之量，不可持好潔獨行之操。
 
　　汙穢之土地養分更多，植物生長更為茂密，因此穢而多物。魚蝦藏於水中，喜找有遮蔽之處躲藏，水清見光之處易為人取，常少魚蝦，因此清而少魚。

    人生在世，與人相處，絕大多數的人都是普通一般人，有各種各樣的人性缺點，要找到沒有缺點的奇才是不可能的。要成就事業的人，做官御下之人，使人者眾，有一項才華的人或許有多項缺點，要懂得用他的才華，若計較他的缺點，他便不會入你帳下，你的事業也就少了奮死效力之人。所以對於部屬的其他缺點，只要不是直接礙事壞事，就應該接受包容，這就是「存含垢納汙之量」，若是愛惜自己名聲，不肯跟有問題的人相交，那麼可以跟你往來的人就很少了，而且別人看你高潔獨行，也不願意跟你交往了，你能用的人就少了，這就是「持好潔獨行之操」。

    讓更多的人參與你的事業，在事業投入中讓他們成長，為了維護大局他們也會放下缺點，自我提升，人成，事也成，這才是智者御下之道，御下也要育下。不是自己高高在上而已，事辦不成，非有福德之人。

　　19：完名讓人全身遠害　歸咎於己韜光養德

完名美節，不宜獨任，分些與人，可以遠害全身；
辱行污名，不宜全推，引些歸己，可以韜光養德。
　　
    與人共事，要注意免遭人忌，若遭人忌妒，便不好做事了，事辦不成，功業就沒了，自然不是有福德的人。若要辦成大事，則需要眾人之力，即便自己出力為主，別人也有助力之功，即便沒有功勞，也有苦勞，即便沒有苦勞，也有不勞而獲的心理，總之，事情辦成，分功賞爵之時，切莫忘了周圍的同事，若是自己一人獨攬全功，肯定遭忌，以後會背後中傷你，更會破壞你的事業，讓你不能成功，所以，事情辦成，多多益賞，小人不嫌功勞多，君子雖不貪功，也不喜傲慢無禮之人。把功勞分多一些給別人，皆大歡喜，事情已經辦成，你的地位將在眾口同聲中獲得保住，地位保住，下次再受任，又可以成大事業了。因此，不必計較小人無功受祿，小人就是來搗亂的，受祿而不亂，就是你的智慧，把它當作成功的成本之一就好，天下沒甚麼事情是表面公平的，表面不公平的事情常常才是真公平，因為君子想的是天下安危，小人只想自己的利益而已，要功勞者得功勞，要利益者得利益，皆大歡喜。小人不壞事才是最重要的。

    世上小人多，辱行汙名之事多有人幹，幹辱汙之事者喜歡更多人一起幹，才顯得此事有理，才免於罪惡感。君子幹事，為天下公益，故而高潔其行，若是辱行汙名絕不肯沾，這個高高在上的形象就易於與群眾脫離，一旦脫離群眾，做事將無人支持，於是一些無傷大雅的辱行汙名也涉入一下，或是被別人無謂地牽扯進去，也不必去澄清，寧可被別人當笑談無妨，人家還覺得你是正常的人，不會沒事找眾人的麻煩，也就與你為善了，你也就免於被小人因畏懼而惡意中傷的命運了。

　　126：大量能容　不動聲色 

覺人之詐，不形於言；
受人之侮，不動於色，
此中有無窮意味，亦有無窮受用。

　　別人耍詐陰你，你心照不宣，把受害程度降到最低，但不去揭露，就不會正面衝突，對方還以為你不知道，也就不必防備你的報復，也就不會因為害怕傷害你的事情被知道了要受罰，就繼續攻擊你，於是你和對方兩不相礙，繼續無事般相處。但是你不會再和對方交心了，你不會再把自己的錙重利益讓對方有機會過問了，你和他在同一個環境中卻像兩條平行線而不再交流，那麼對方也不會再有機會陰詐你的資源了，這就是不撕破臉的哲學。一旦撕破臉，天天破口大罵，誰對誰錯，觀眾還分不清呢。把吵架的力氣省下來，努力幹活就好。

　　別人以語言汙辱你，你當沒聽到，別人總不好舉手打你，你不對號入座，也等於沒事，事情就過去了。這個惡言之人不是真君子，不是好朋友，你以後避開他就好，避開只是不深入共事，若是不得已共事，事情自己辦就好，不要有關鍵的條件要依賴人家，他不會善待你的，也還會汙辱你，但你一直成長，以後事業的層次提高，他也見不到你了。
　　
　　這樣處事，就是不與人結仇，他詐你損你你就發怒相殺，你們結仇了，沒完沒了，下輩子繼續糾纏，划不來。你努力成長，以後活動空間自然區隔，境界不同，不會再交手了，這就是智慧的處事之道。小人到處都有，只要你不相應，就沒事了，以後有需要還可以合作的。　　

　　105：忠恕待人　養德遠害

不責小人過，
不發人陰私，
不念人舊惡。
三者可以養德，
亦可以遠害。

　　小人有過失是當然的，你去責備他，只使他對你怨懟，只要他不是正在為惡，要把他當正常人，否則與他結仇，對自己是惹麻煩。

　　別人有陰私，人人都有陰私，都有不足為外人道的過去，私人的隱痛，傷口已癒合，你去揭露，就是要看人笑話，最是傷人，令人厭惡，這是自己心地不乾淨的表現，表示自己內心有欲望不滿足，藉由發人陰私暗中滿足，此最小人之舉。

　　別人有過於我，已經是過去的事了，現在與我正常相處，沒有惡念，就是朋友，念人舊惡，就是自己沒有成長，藉由攻擊別人保住自己的姿態，這是沒有自信的人幹的事情。舊仇化解了就是好朋友，念念不忘者一定是自己沒有成長的結果。

　　有德者有服務的精神，努力學習、努力成長、積極服務，不會惦記別人的缺點，無德者藉由打擊別人，維護自己搖搖欲墜的地位，結果惹來災難不說，更是缺德。

　　129：戒疏於慮　警傷於察 

害人之心不可有，防人之心不可無，此戒疏於慮也；
寧受人之欺，毋逆人之詐，此警傷於察也；
二語並存，精明而渾厚矣。
 
    害人即是為惡，人當不可為惡，但防人為惡之念不可無，否則自己易遭凶險。要時常提醒自己，謹慎分辨周遭的情況。

    對於不熟識的朋友，交往之際，宜以誠信待之，相約之事就守信辦成，如果別人心存貪念，侵傷於我，那就罷了，下次不再交心結盟就好了，而不是事情還沒有做，就想著別人會不會欺騙我，瞻前顧後，自己不守約定。所以要時常提醒自己，不要太自以為精明，以免得罪君子。

以上兩種情況，都是用智之道，自己利害攸關的資源，不要太招搖，以免別人覬覦，此防人之心。已經訂好的約定，無論別人心態如何，自己一定守信完成，此寧受人之欺。這就是處世之道。

　　51：忘功不忘過　忘怨不忘恩

我有功於人不可念，而過則不可不念；
人有恩於我不可忘，而怨則不可不忘。

　　幫助別人的事情辦完了就放下，不能去索討回報，否則就是做生意，而不是助人。

　　我做錯了事對不住別人時，一定要承認錯誤，勇於道歉，切實改過，並且找機會彌補過失。

　　別人無條件幫助我們，表示他心地善良，我必須謹記在心，終生感念。

　　別人做錯事得罪我，過去就過去了，不要掛在心上，這是自己不長進。

　　功過恩怨各有道理，關鍵就是自己是個有理想的人，人生只有兩件事，學習與成長，於是沒有時間惦記別人的過錯，但是對自己的過錯勇於彌補，有時候幫助了別人不可要求別人報恩，但自己受人之恩卻要湧泉以報，這就是胸襟、氣度、智慧、福德。

　　141：過歸己任 功讓他人 

當與人同過，不當與人同功，同功則相忌；
可與人共患難，不可與人共安樂，安樂則相仇。 

　　犯錯誤受責罰時人愈多愈好，這樣壓力會變小。辦事情成功受獎賞時人愈少愈好，這樣好處會多些。智者與人相處，深暗此道，故有過時可以與人攤受懲罰，有功時就盡量避開不與人爭利，人際之間的奧妙就在這裡，這就是了解人性之後的智慧作法。人活著，就是要成長，成長以為社會服務，過程中還要了解人性，不得罪人的同時，把事情辦好了，社會國家公司得到利益，公事圓滿，私人之間也無恩怨，這樣一個人的福德就不斷提升了。

結論：

　　《菜根譚》對人生與人性觀察入微，許多句子雖然一條一條分開來說，但整個背後的視野仍是儒家服務的人生觀與道家謙退的智慧，一個人不做君子則已，要做君子，就要追求成為人上人，人上人的修煉是一層再上一層，《菜根譚》作者馳騁思維，意識清楚了就發為文字，本文之作，則是將這些文字分為幾個不同的層次，讓年輕的學者，在初入社會的同時，就有一套修煉自我的功夫心法。首先要立志做儒者，有絕對的服務精神，然後要懂得人心人性，以道家謙退的智慧化解別人的貪念惡行，最終事情辦成，建立功業，安全退休，且福德綿延。

　　以本文五個主題來分類《菜根譚》的句子時，可以放入的句子還有太多，限於篇幅，暫寫至此，以後另待它文再繼續撰寫。
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