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一、前言：

「專業倫理」問題是目前學術界極為重視的課題
，各個知識領域及各個生活行業都有倫理情境的衝突問題，如何以倫理學知識基礎對於倫理情境進行分析與生活建議，正是這個課題的處理要點。

「哲學人」通常會介入處理其他行業及學科的專業倫理問題，然而，就哲學這個學科及哲學這種生活能力而言，我們如何界定哲學人自己的專業倫理問題，這倒是一個有趣的新課題。

本文即將進行此一問題的探究，文中將界定哲學人的專業倫理問題的類型區別，區分「學院哲學人」及「社會哲學人」的專業倫理課題，並將討論重點先置放在「社會哲學人」應具備的專業倫理知識項目的問題上，嘗試建立哲學人「哲學諮商」的專業倫理問題的若干規範性觀點。其次並將適度結合中國傳統價值觀知識系統在這項議題中的角色扮演地位。

二、「專業倫理學」釋義
「倫理學」知識探究議題項目眾多
，但是有一個核心的議題，那就是「人與人之間的對待相處原則」，是落實到人的生活活動層面上的具體知識。哲學理論本身是由眾多基本哲學問題所共同組成的，「倫理學」是一部分，簡易地分別之，還有「形上學」及「知識論」，「形上學」可以只探究涵蓋所有存有類項的普遍原理，「知識論」可以只探究人類認識活動的知識可能之課題，「倫理學」就必須探究人本身的問題，特別是人與人之間的相處原則問題。「倫理學」探究人與人之間的對待之道，探究的層次依然可以拉到「形上學」、「知識論」等問題層面上進行逐步舖演，以作為倫理學知識成立的理論根據，於是「倫理學」的知識探究依然可以包括哲學活動的整個層面，只要最終對於人際之間的互動對待原理有明確的知識落實即是「倫理學」知識的建構
。

就「中國哲學」的知識特性而言，中國哲學的儒釋道三學可以說都是人生哲學，都對於人與人之間的相處原則有所表述，也對於為何必須如此相處對待有所說明，有所說明即是有提供理論知識以為根據，中國哲學的人生指導原則的理論根據也是一套形上學的知識系統，包括「本體論」與「宇宙論」兩個基本哲學問題，「本體論」與「宇宙論」的知識可能與證成來自於實踐，即「功夫哲學」，「功夫哲學」也是中國哲學重要的基本哲學問題，此外，人生指導原則的最後完成即是完成於一個理想人格之中，即是一個人生境界之中，因此關於理想人生境界的知識陳述也是中國哲學的重要基本哲學問題，因此，「本體論、宇宙論、功夫論、境界論」四方架構便是探究中國儒釋道三學關於人生指導原則的四項基本哲學問題。當我們說整個中國哲學以人生問題為核心問題，於是整個中國哲學幾乎就是西方意義下的倫理學哲學問題之時，那麼，中國哲學的倫理學就是由「本體論、宇宙論、功夫論、境界論」四方架構共構而成，以成為一套完整的談論人生問題的哲學知識體系，從而清楚地交代了人與人之間的相處對待之道。

「專業倫理學」是在「倫理學」的基礎上就人際互動原理的專業角色扮演原則進行探究，「專業倫理學」問題的發生是在人與人之間的對待關係愈趨複雜之下誕生的倫理問題，倫理學知識處理人與人之間的對待原理，這本來是一個所有人彼此之間的普遍對待原理，以此為原則，再落實到家庭人際關係的家庭倫理，以及社會管理階層體系之間的政治倫理等應用倫理學議題。隨著社會分工的愈趨細密，「專業人士」這個角色在社會活動中逐漸扮演就專業事務上的全面掌握者的角色，例如醫生在醫療行為上的專業掌握，於是「專業人士」與專業事務對象間的人際關係就成了一項特殊倫理學議題，不同的專業擁有不同的知識特性與活動特性，於是不同的專業人士的特殊倫理學問題亦各不相同，在這樣的問題背景下，「專業倫理學」的知識課題誕生了
。

「專業倫理學的知識課題」當然要以一般倫理學的價值主張為基礎，在這個基礎上發展它的特述議題的解決方案。「專業倫理學的知識課題」應該包括「專業情境的建構」、「專業情境中的倫理衝突課題」、「倫理衝突的專業解決之道」。「專業情境」包括專業的特殊性以及限制性，特殊性說明專業知識使用項目，限制性說明專業知識使用範圍的限制，在專業倫理課題上，限制性是相當重要的專業倫理課題，因為它規範了專業人士作為情境掌握者的專斷範疇，逾越專業領域的事務即不應是專業人士專斷的事務了。「倫理衝突」說明特殊活動中的一般人際衝突特質，例如醫院裡的種種人際衝突情境的特殊性說明﹔以及專業人士與專業事務對象間的衝突情境，例如醫病關係中的倫理衝突。「解決之道」說明專業活動中的一般衝突情境的解決方案以及專業衝突情境的解決方案，「解決方案」中最重要的知識建構是建構專業人士的倫理規範，因為專業活動的一般衝突及專業衝突的情境掌握者都是專業人士，專業人士在專業活動事務中已經類似於傳統社會管理活動中的管理者階層，專業管理即是各種專業活動事務中的政治管理，傳統社會存在的管理關係是在上位者與在下位者的政治管理關係，現代民主化社會的管理關係卻是專業人士在專業事務上的人際倫理關係，這其中的若干類似性當然是存在的，例如在中國文化傳統中政權掌握者被要求必須要行仁政、要愛民、要以民為本，當代專業倫理學討論中的專業人士對專業活動中的對象的人際倫理當然也要求著要以專業知識為社會服務，不能藉專業知識傷害社會等基本倫理原理。

「專業倫理」既然是就哲專業而說的倫理要求，因此當然應該分門別類依據各種專業而個別探究之。以下本文進入「哲學專業倫理學」的探究。

三、哲學人的概念定義

「哲學人」指得是接受過學院內專業哲學訓練的「知識人」，一切專業工作者都是知識人，都是他自己的專業知識的掌握者，因此都是知識人，哲學人當然也是知識人。哲學這種知識在今天的社會中幾乎都是在學院內獲得的，亦即是在學院內的哲學學科教育中獲得的，當然一般社會人士及其他專業人士亦得以自學的方式獲得哲學知識，只不過要作為哲學專業工作者必須要有一定的社會承認性，未經過學院教育的個別哲學愛好者確實難以取得這樣的專業形象。

四、哲學專業工作的定位

哲學這種專業工作若與職業活動一起討論時，則具備哲學專長的職業項目是極為有限的，不過就是哲學學術研究者及教學者如此而已，我們稱之為學院哲學人。討論學院哲學人的專業倫理問題是一個課題，但是較不具備普遍性，較具普遍性專業工作的是社會哲學人，社會哲學人就是所有經過學院哲學教育出身的哲學知識掌握者，在這個範疇下的哲學人當然也包括了學院哲學人在內，以下即只以哲學人稱之。

以目前的社會現況而言，哲學人的專業工作是不具職業性質的，但是哲學人在社會的存在是一個事實，哲學人是整個社會的資產，他們的專業知識應該要扮演更積極的社會角色，本文即是企圖經由觀念的舖陳，來打開哲學人的社會角色功能。哲學人在整個社會的各種不同工作崗位中活動，活動時卻少有以哲學人專業知識掌握者的姿態貢獻他們的專長所學，本文即是企圖建立哲學人的專業工作形象，企圖在職業工作之外建立一個哲學人的專業工作項目的認識，這就是「哲學諮商」工作的專業課題，「哲學諮商」是以哲學知識對他人生活問題甚至是社會發展問題提供知識、分析情境、進而提出建議的專業活動，但是這個活動本身是不具備職業性的，亦即是非關職業性工作，而只是生活世界中的一種活動而已，由於哲學人具備了一切專業倫理問題的基礎性知識，因此極易於在日常生活情境中進行生活諮商工作，當然這項工作一定是自願性的，並且沒有收費付費的情形，不過任何涉及專業知識的活動都有倫理情境，因此就應該有倫理規範，因此就值得對於「哲學諮商」活動進行專業倫理問題的探究。

「專業倫理」議題通常是與一種專業職業工作結合的，「哲學諮商」活動並沒有職業性，只有專業性，因此本文所進行的這項知識探究工程其實是企圖為哲學人建立一個專業工作項目，讓哲學人的專業知識除了能有助於處理自己的生活之外，也能幫助整個社會。

五、哲學專業能力的特質

哲學是一種專業，哲學能力是一種專業能力，這種專業能力表現在兩方面，一方面是理解哲學知識的能力，另方面是處理哲學問題的能力。

首先，就哲學學科的知識而言，展現在學院內的專業課程本身是豐富多元的，特別就哲學專業倫理活動之需要而言，則主要是價值觀方面的知識是最直接有用的，甚至所有專業活動的專業倫理原則也都是來自於哲學知識中的價值觀知識，唯一的差異是各種專業的倫理衝突情境不同，因此我們也可以說，一切專業倫理議題的解決方案都是哲學知識的內涵，是哲學知識中的倫理學價值觀念部分的知識。因此社會上各種行業的專業工作者的專業倫理知識就是專業知識與哲學知識的統合，在這個更廣泛的意義上，一切專業工作者在面對倫理衝突情境並且願意尊重專業倫理原則來處理情境的時候，可以說他們都已經或多或少是一個哲學人了。這就是說，他們都是以哲學知識中的價值觀念原則來處理專業倫理問題，因此他們都需要具備哲學知識中的價值觀知識。

其次，就哲學作為一種能力而言，這種能力唯一的重點就是具備思辨性，思辨性是針對觀念的思辨，思辨是思辨觀念的命題成立根據，也就是理論化觀念的思辨工作，也就是將價值命題的成立根據透過問題意識、思維脈絡、與觀點主張一一建立起來的思辨活動，哲學知識中充滿了各種各樣的命題，各種命題甚且各自對立，但是任何一個命題都有它被思索的推證過程，這個推證過程就是以哲學思辨能力在進行的，提出命題當然是在進行真理的主張，但是任何人都可以提出命題，任何人都可以有各種普遍命題的主張，匹夫匹婦也可以有許多的命題，但是一般人對於命題之成立問題並不具備推證的能力，推證就是進行觀念連結，這就是哲學能力的本身，哲學活動中不僅要有命題主張，更重要的是對於所主張的命題能夠提出說明，說明就是說明這個命題之所以是真理的依據，這個依據就表現在理論體系的建構中，哲學能力就是能在思辨活動中逐步構築理論體系的能力。

就哲學專業倫理問題而言，就是以哲學能力進行生活諮商時所應遵循的倫理規範，一切專業倫理規範首應謹守以專業知識及能力的活動範圍，亦即專業工作者的專業事業必須謹守在專業活動項目之內，只有在活動項目確實是專業項目之時專業工作者才有專業權，人際互動是多層次多面向的，任何一個情境都同時具備多種互動結構，專業活動的場合中亦無可避免地會夾帶人際活動中的其它面向層次，專業工作者必須清楚專業份際，在專業份際之外的人際情境中專業工作者與他人並無角色地位上的差別，因此在哲學人的專業諮商活動中，哲學人的情境掌握以及專業表達是首要釐清的課題。此即哲學人的角色身分問題。

六、哲學人在專業倫理情境中的角色身分

就哲學人的角色身分而言，哲學人首先是哲學知識的掌握者，以及哲學問題的思辨者。就哲學人以哲學專業能力進行生活諮商時，哲學人的專業工作意義即是協助情境分析、及提供參考知識、最後提出生活建議。哲學人的專業角色扮演即是掌握哲學知識，以生活指導者身分提供生活建議的諮商工作者。為了做好這項工作，哲學人當然需要有專業能力的訓練，這當然也就應該是哲學人在學院內的所學，就這項訓練的重點而言，任何哲學人都應該做到的是：一、讀書，也就是要具備充分足夠的哲學知識。二、思辨，也就是要有能針對問題作情境分析以及針對命題作理論說明的思辨能力。三、交談，哲學人的專業活動主要表現在交談的情境中，必須能夠在交談狀態中掌握情境、運用知識、提供建議。具備以上三項專業訓練的基本能力，哲學人便可以在日常生活中以哲學專業扮演社會角色。

至於學院內哲學人的學術活動項目包括研究教學及寫作等工作，學院中的哲學人當然要有更多的訓練，學院中的哲學人就專業知識的掌握而言必須進行更多的研究甚而創造，以提供所有的哲學人源源不絕的哲學知識。就學院哲學人的教學及寫作工作而言，這一方面是專業活動的本身另方面是一更特殊的專業倫理問題，本文之討論暫不及此，本文之討論主要是為所有經由學院內出身的哲學人的專業角色扮演的問題而作討論，這當然是關涉更多專業人口所需的專業倫理問題，因此也更具討論的意義。

因此就哲學人的專業諮商角色扮演而言，基於哲學人的第一身分，也就是一切問題的思辨者及哲學知識的掌握者而言，哲學人可以進行專業諮商活動也可以不進行專業諮商活動，不進行專業諮商活動時就不發生專業倫理情境的課題，願意進行對他人的專業諮商活動時，哲學人才需面對專業諮商上的倫理議題及遵守某些倫理規範。因此進行哲學諮商其實是哲學人的第二身分，也就是一個日常生活的建議者，這也就是哲學人的專業倫理課題發生的情境，就是當受過哲學學院訓練的哲學人願意對他人進行諮商活動建議時，他就必須思考哲學專業倫理問題。

七、哲學諮商的角色扮演原則

哲學諮商的角色扮演原則是表現在以下三項工作項目之中的，即「提供知識、

協助情境判斷、提出建議」。

首先就「提供知識」而言，知識是哲學人平日學習讀書理解所得之哲學史上的中外哲學知識，哲學知識都是哲學家就人類價值問題、認識問題、真理觀問題等問題所提出的普遍命題之主張以及關涉此一主張的理論體系之建構，既然是普遍命題就是針對此一類項的所有情境皆適用的真理主張，理論上即可作為人們生活事件的指導原則，哲學人提出哲學知識以供他人處理生活事件之參考這當然是哲學人專業能力範圍內可以進行甚至應該進行的活動。

在知識提供進程中的原則，哲學人首應準確地提供知識，準確意味著就諮商對象問題的情境解決知識的準確提供，提供即是提供有用的知識資訊，這就需要一方面對於眾多哲學知識本身的有效使用領域的真實理解，這是哲學人的哲學知識能力本身的問題。另方面即是基於對於諮商對象情境理解的準確，這是下一個原則的重點。就哲學知識使用領域的問題，作者曾提出一個「哲學知識學」的觀念
，即是對於哲學體系有效適用範圍的研究，這是因為哲學體系多為以普遍原理的姿態宣稱自己的真理性命題，但究其實，每一套涉及價值問題的哲學體系其實仍是在人類文化活動中的某些特定層面的深入研究而提出理想建議的，中國三教之學都提出面對人生的普遍命題，但是三教之學卻各有側重
，例如：儒家面對在社會階層體制中的人倫關係問題，提出社會體制的存在目的觀念，並提出社會體制中的角色扮演者的處世原則，如君王、父母、機關領導人等等的角色扮演原則，因此，當諮商對象的困境正好是體制角色扮演的價值目標問題的時候，儒家哲學的價值觀便是適合於此時提出的知識項目。又如：道家老子學對於體制內角色扮演者如何在人性貪欲的現實中取得領導的成功提出建言，關鍵即在正視被領導者自身的欲求動機必須被滿足，而領導者自身的欲求心態必須被解消，如此才可能在體制內形成有共識、可合作的工作團隊從而完成社會理想，因此當諮商對象的困境正好是如何在管理結構中掌握合作默契時，則道家老子的無為無私的價值觀念便正好是適合提出的知識
。又如，當諮商者的困境是對於生死問題的困惑或面對失去親人的哀傷時，佛教哲學對於生命現象的生死輪迴觀念便正好是處理此項議題的適當知識，可以提供諮商對象在親人死亡之後如何進行生死間的關心互動活動一套可用的知識。以上對於儒家老子佛教的知識使用方式的討論就是對於哲學知識的適用範圍的哲學知識學課題，這個課題下的理解，正是哲學人提供諮商知識時最重要的知識能力。

其次就「協助情境判斷」而言，這是哲學人協助他人認識生活處境的分析工作，生活事件本身是一複雜的個人心理及社會互動的問題，一般人對於生活事件的認識因著種種因素多半會認識不清，認識不清，採取的對策就不準確，也就導致生活出現困境，情境分析就是協助他人認清生活事件的多重意義，從而掌握關鍵意義，並進而「提出處理建議」。

在協助情境判斷進程中的處理原則，最重要的關鍵即是諮商者自己的利益的隔離，價值建議是指導人心進行生活的實存活動，建議者與被建議者都在真實的生活處境之中，建議者因建議而成長自己，被建議者亦因被建議而成長自己，建議者與被建議者都在建議諮商的情境中真實地生活著，真實地經歷著自己的生命歷程，因此建議者必須更為真誠地進行建議活動，關鍵即在協助情境判斷時的私我利害關係的排除，建議者不可以在協助情境判斷時朝向於己有利的方向分析情境，藉由諮商對象的情境分析導向滿足自己私心欲望的結果，諮商者只能對對象困境的實然現象進行冷靜的分析協助，讓對象理解困境的真實意義，通常困境的發生都是價值衝突的結果。價值衝突的表面現象背後多為私心欲望的構作，或是對象自己的私心慾望，或是對象的關係人的私心慾望，諮商者協助分析這些情境，並且決不涉入自己的私心慾望，從而提出生活建議。當然，被諮商對象對於諮商者對自己的私心慾望現象的實然分析更應虛心地接受，如果對象不願意虛心接受，哲學人的諮商工作亦無法進行，此時問題便轉向哲學人如何保護自己停止諮商而結束這項活動的處理智慧了。

從「情境分析」到「提出建議」是考驗哲學人在專業知識的學習以及自己的生活判斷能力的關鍵時刻，這一部分的工作是需要高度的專業能力的，一般哲學人如果在這一部分的能力掌握不足，其實也談不上幫助他人解決生活困境，甚至會成為更嚴重的問題製造者，因為哲學知識皆是以普遍原理的真理觀的姿態顯現的，如果光有真理命題卻缺乏情境分析能力那麼所提出的價值建議便會是製造新問題而不是解決舊問題，哲學人的情境判斷能力的訓練是哲學人自己的生活實踐的結果，是哲學人對於所理解的價值觀的自我實踐的結果，哲學人愈深入實踐自己的確定為真理的價值觀念之後，便愈能在真實的生活世界中掌握情境，這也可以說就是哲學人的智慧訓練及境界提升的課題，愈是優秀的哲學人便愈是價值觀的深入的實踐者，在實踐的過程中對於人性的種種現象便愈有感知的能力，處理自己以及處理他人皆能有用。所以哲學人對於協助他人情境分析從而提出建議的工作能力的提升便是決定於哲學人自己對價值主張的實踐的深入程度。這一部分就完全不是知識學習的層次而已，而是一個生活實踐的活動了。

當哲學人在「知識提供」及「情境分析」兩課題上都已經能夠掌握準確之後，便是哲學人要「提出建議」的時候了，此時應重視的提出建議的原則即應以「可行」為原則。「可行」是在諮商對象有意願接受建議並且願意實踐建議的時候最重要的原則，「可行」就是行之有效。「可行」沒有絕對的標準，「可行」是以被諮商者的個性、才情、能力足堪適任的方案為主，這當然也是哲學人的實踐經驗的問題，價值方向固然可以明確地指出，但是生活建議的內容卻必須符合現實條件的實際，目標應該高遠，但是方案必須務實，務實即意味著必須有階段性的改進策略，而非一開始即以最高境界的標準來建議並要求之，因為不能提出確實可行的有效方案的諮商也是無效的諮商，確實可行方案的提出必須哲學人更多地用心於理解被諮商者自身的種種條件情境之後才能夠提得出來的。

以上就「知識提供」「情境判斷」「提出建議」三項活動提出說明並指出原則，然而整個活動的成功實在是諮商者與被諮商者雙方的共同合作才能奏效，這個合作的境界的達致需要不斷地自我訓練，需要雙方都有價值自覺，雙方都願意提昇境界，才能各守分際遵守原則從而在情境中實存地成長。

八、哲學諮商的知識提供系統

哲學諮商的知識系統主要是價值觀的知識系統，這一部分的知識在中國傳統哲學中討論得最為豐富，西方社會則主要在宗教世界觀教義及當代存在主義哲學之中。在中國哲學傳統中，儒家、道家、易經、佛教、道教的知識世界裡都是資源豐富。哲學人都可以在其中任何一家中深入研究從而作為自己實踐驗證的價值觀知識系統，並進而以哲學專業諮商的方式協助他人處理事件並改善生活。

九、現代人的生活問題

現代人生活問題種類繁多，哲學知識本應一一予以解決，就日常生活中可能面對的生活事件以及最準確的知識提供系統大致鉤勒如下：

朋友：誠信對待﹔友情愛情﹔以儒家的仁義價值及老子的無為智慧為處理原則。

家庭：親子問題﹔夫妻問題﹔以儒家的責任倫理為主要的處理原則。

職場：工作倫理﹔管理哲學﹔以易經及老子的階層管理知識系統處理。

社會：休閒倫理﹔社會服務﹔以莊子的消遙意境及禪宗的空性智慧為處理原則。

生命：生死問題﹔臨終問題﹔以佛教道教的生死知識系統處理。

以上各種問題的知識處理系統僅是一粗略的建議，作者並未在此展刻正式的討論論述，這一個正式的論述應在另文中再深入進行，以上所述僅是先將中國傳統文化在現代人的生活問題上的價值知識扮演角色予以初步界定。至於每個人的生活困境各不相同，哲學人應以豐富的學養及生活經驗協助他人妥善處理，情境不一，建議不同，每一個案例都應有獨立的處理技巧，細節不能在此處討論，就本文之討論而言，暫時進行至此即可。

十、結語

哲學人在學院中的專業知識訓練應該為廣大的社會所珍惜與使用，而不應僅只是哲學人自己受用，哲學人固然缺乏一個專業職業職場，但是哲學人卻事實上遍佈社會各行各業扮演各種職場中的工作角色，發揮哲學人學院知識的專長，在任何時刻扮演社會價值觀的建議者的角色，正是哲學人專業知識可以勝任及應該擔負的角色。

本文之寫作，即為此一目的而作，將哲學諮商的觀念傳播，讓哲學人的自我認同意識加強，從而對自我社會角色有所重新定位，提升自我期許的層次。

在中國哲學中的儒釋道三教之學，都是提出價值觀的哲學理論學派，價值觀的作用當然不是學院內的知識材料而已，價值觀必須被實踐，必須被普遍化地實踐，這個中國三教價值觀的普遍實踐的歷程當然有待學院哲學人的努力。

本文即將此一議題作一破題，針對此一議題可以研究的課題還有許多，作者亦將於未來持續進行思考並提出觀點以充實此項議題的知識。

� 台灣輔仁大學已在全校大三大四必修課程中加入專業倫理課程，行之有年，並針對此一哲學問題進行研究，組織專業倫理課程委員會，召開研討會，出版論文集，許多觀念與做法已逐漸為台灣各大學所學習，作者所任教之華梵大學亦已於兩年前開設專業倫理課程，本學年度起並將該課程之教學與研究工作交由哲學系負責主辦。


� 參見傅偉勳言：「倫理學研究在美國大致分為三類：（１）科學的倫理學，屬於純記述性的倫理現象探討﹔（２）規範倫理學，對於倫理規範、道德義務、動機善惡、行為對錯等等道德價值問題提出正面鐵定的回答﹔與（３）後設倫理學，澄清道德概念或判斷在種種脈絡所顯現的語意、設定諸般規範倫理學說的證立歸準、從高層次的非規範性後設觀點平衡諸般規範倫理學說的優劣功過等等，乃屬解析哲學或日常語言解析的應用領域。」《從西方哲學到禪佛教》台北東大圖書一九八六年六月初版，頁三一。


� 參見鄔昆如教授言：「一、規範倫理學與形上學───前兩段的『知識論』和『形上學』是『理論哲學』，後一段的『倫理學』是『實踐哲學』。傳統哲學中，因為『形上學』是哲學的『體』，因而其中的原理───都將成為『倫理學』的行為規範的基礎。」《專業倫理論文集二》頁六六至六七，台灣輔仁大學出版社，專業倫理課程委員會編，一九九八年五月二版。


� 參見朱建民教授言：「專業倫理學包含在應用倫理學的範圍之內，他也是一般道德原則的應用，只不過，它應用的對象特別限定於某一專業領域的人員或問題，故而涵蓋範圍較應用倫理學略小。」《專業倫理與教學論文集三》頁五，輔仁大學專業倫理課程委員會編，二零零零年九月初版。另見：「一種專業發展到略具社會組織的型態時，通常就會開始訂定一些內規，要求從事此一行業的人員共同遵守。這些內規有的是在規範成員的資格，以確保每一位成員都受過合格的訓練﹔有的是在規定成員之間的對待方式，以確保和諧﹔有的則規定此一專業的社會責任。由此可以看出，專業倫理有兩個層面，一是偏重專業內部的問題，一是偏重專業與社會之間的關係。」前引書，頁六。


� 參見拙著＜周易經傳的哲學知識學探究＞海峽兩岸易學與中國古代哲學會議會議論文，山東大學周易與古代哲學研究中心主辦，二零零二年八月十八至二十二日，青島。


� 參見拙著＜中國哲學的真理觀問題＞科學精神與人文精神研討會會議論文，澳門中國哲學會舉辦，二零零二年八月二十五日至二十八日，澳門。


� 參見拙著《反者道之動》台北鴻泰，北京華文。
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