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上海交通大學哲學系特聘教授杜保瑞

摘要：

儒家思想是中華文化的根本基地，關鍵就是儒家的知識份子願意出仕為民服務，但是世道險惡，人心澆薄，愈高的位階，爭鬥愈烈，置身官場的儒者如何保身護命，又能照拂百姓，完成治國的任務，這是需要有人際應對的高度技巧的。明朝士子洪應明所著之《菜根譚》，便是這樣的佳作。其中首先是儒家服務的人生觀，承擔天下的責任感，其次是對社會體制的虛妄性的澈底看透，許多位階上的官員都是嗜欲深重、自私自利、虛偽造假的小人，因此官場未必是需要進入的。只是，心繫百姓，不得已有機會擔任高官時，還是得置身其中虛與委蛇，這就需要老子謙退的智慧。這種既有儒家的積極承擔精神，又有道家老莊的退世謙虛智慧，正是《菜根譚》著作中的圓融智慧的展現。本文之作，以作者儒老莊的國學學養為底，揀選其中若干條文，試為疏解，以發揮其意，解說之，以為今人所用。

關鍵詞：老子、莊子、孔孟、菜根譚

1、 前言：

　　儒家文化是中國傳統文化中的主流文化，關鍵是它直接處理穩定國家體制及社會秩序的價值追求問題，人民生活中，沒有強大的國家、穩定的秩序，一切都沒有保障了，所以儒家學說便是站在關心百姓生活的立場上，以知識分子的身分，向官員發言，向百姓佈道，向國君請願，希望透過自己的努力，建立富強康樂的國家與人民的生活。所以，儒者本人都是要有承擔的，承擔社會責任，甚至是政府的公職。然而，人性澆薄，任何時代的官場都有善惡忠奸之人，因此每當儒者要扮演福國利民的中堅份子的角色的時候，必然碰到嚴峻的世道炎涼的問題，儒者如何面對與克服呢？這就是本文要探討的問題。筆者不企圖主張儒家思想可以解決一切的問題，但是若是儒家思想可以好好汲取中國道家思想的話，那麼老莊智慧中是有許多處世的技巧可以協助儒者度過難關的，關鍵就是自己始終堅定地保守道德意志，利人利己，絕不損人利己，從而藉由面對人性惡劣面向的處理技巧，使自己能夠永保安康，立於不敗之地，這樣一來，以儒家思想為基礎，結合道家智慧，變能建構儒者在官場上應對進退的智慧之道。

關於這個議題，筆者以為，從孔孟老莊的著作中去尋找觀念當是正道，不過，明代仕子洪應明的《菜根譚》之作，卻是此中的佼佼者，他一生出入官場，研究古今官場哲學，編寫成《菜根譚》一書，堪稱中國傳統儒道智慧的最高結晶，既能強調服務的人生觀，又能看透世間的不堪，還能承擔起天下的重責大任，又懂得避難躲禍，成就自己、也成就天下，他如何體會出這些觀點呢？筆者以為，關鍵就是從老莊的智慧中得到的啟發。筆者曾撰文＜論道家道教對儒家的調適與上遂＞[footnoteRef:2]，文中多講理論，但若談到具體的操作心法，那麼《菜根譚》就正是提供了最好的思想工具。本文之作將以《菜根譚》中的若干文句，說明一個儒者除了儒家的正義感、浩然正氣的道德信念之外，還需要怎樣的應世技巧，而這些，便是來自老莊的智慧。 [2:  本文為「2017年海峽兩岸道教文化與台商精神家園研討會」會議論文。20170820，崑山。] 


2、 老庄智慧對儒家的補充

    儒者要承擔天下人的重責大任，這就是知識分子的胸懷，但是人心險惡，世道艱困，要有甚麼樣的視野來看待此事呢？勇於承擔、堅持是非的精神當不可少，但當事不可為時，一定要有急流勇退的認識，否則折損自己，也無補於事。但是，這個退要退得清醒，這個清醒要有對人性惡質的透視，要看得透之後放得下，若是放不下，始終在訐抗，那還是會折損自己。當然，道家莊子就是一退到底，儒者則是靜待來時，一旦又有機會，再度站上高位，但就算儒者有機會站上高位，也並不表示嗜欲深重者不會出現在旁，只是自己在位掌權，所以要思考如何發揮能力，落實良政，造福百姓，而又能與周遭權臣虛與委蛇，這就需要有老子的智慧才可以了，老子智慧的向度就是對於人性之惡深刻領悟，卻能夠對症下藥，轉而領導眾人，團結力量，成就大業。由此看來，首先是儒家的服務精神，接著是莊子的逍遙自適精神，最後是老子的掌握規律創造功業的精神，這些要素，成為了官場應對的重要心法，不如此，不足以肆應群魍，不能夠全性保身。於是，深入《菜根譚》兩三百條的精句，莫不是這樣的智慧在優游其間。本文之作，即欲藉由《菜根譚》的文句解讀，呈現這樣的圓融智慧，以此彰顯儒家價值觀主導下的中國知識分子，如何藉由老莊智慧，進出官場，肆應多方。

　　以下的討論，是筆者從《菜根譚》文句中的隨意挑選，加以疏解，說明意旨，背後的理論依據就是儒家道家的智慧。儒者重責任的承擔，前提是強烈的淑世主義。莊子重自在的逍遙，前提是對社會體制虛妄的看透。老子重守弱的姿態，前提是對人性好勝的深刻認識。三者共構，建築起世間法應對進退的良好思想，為有志入世的儒者準備好面對險惡世道的攻守技巧。這就是中華文化的優良傳統，留給今人的智慧寶物。

　　以下《菜根譚》文選，標題部分是筆者所提，內文則是筆者的說明，條文就是從《菜根譚》原著中節選的。

3、 君子明珠小人毒螫人多不視：

君子嚴如介石而畏其難親，鮮不以明珠為怪物，而起按劍之心；
小人滑如脂膏而喜其易合，鮮不以毒螫為甘饴，而縱染指之欲。

這兩段話就是在說人們識人不明的缺點。

　　對於真正的君子，因其嚴如介石，不易親近，自己就以為這個人的個性不好，可能心理有毛病，要小心應付，說不定他會傷害自己，所以跟這種人相處要小心防範，必要時先下手為強。這就是：「君子嚴如介石而畏其難親，鮮不以明珠為怪物，而起按劍之心。」為什麼會這樣呢？關鍵還是自己的格局，自己好逸惡勞，貪小便宜，忌妒猥褻，看到正人君子，自然望之儼然，不怒而懼，因著自己的惡念惡行，想到一定會被嚴責，就把對方當作怪物，以為對方必定會找自己的麻煩，於是自己先找對方的麻煩，「起按劍之心」。實際上，君子只是要端正眾人的言行，而不是要傷害眾人，小人自慚形穢，反守為攻，這才以君子為敵，反而墮落更甚。

　　「小人滑如脂膏而喜其易合，鮮不以毒螫為甘饴，而縱染指之欲。」和小人相處，一定會一開始覺得很舒服，所謂「君子之交淡如水，小人之交甜如蜜」，小人的目的就是結交權貴，逢迎巴結，在新朋友接觸的時候就是先拉攏再說，再誘之以利益，然後結成群黨，雖然有利益可得，但這種利益必定是損人利己的，必定是綁架公家資源的，甚至是傷天害理的，觸法的，所以是「毒螫」，一旦自己也是小人時，自己也是嗜欲之徒時，只要看到利益，就會蟻聚蜂沾，以為甘飴，而自投羅網了。殊不知，以為是好處多多的朋友，竟然是引誘犯罪讓你進入牢籠的小人。

　　這就是要告訴我們，識人要明，把朋友的品質看清楚，不要受到自己的習氣個性的毛病而影響了識人的結果，人要向上向善學習，不要逃避尊者長者，要樂於親近君子，從而嚴正自己的言行，不要喜親小人，從而一起墮落。

4、 命運就在自己的態度中：

執拗者福輕，而圓融之人其祿必厚；
操切者壽夭，而寬厚之士其年必長。
故君子不言命，養性即所以立命；
亦不言天，盡人自可以回天。

談福祿，談壽么，這就是在談命運，命運就是講壽命、講功名、講利祿、講富貴這些事情，但是，現實上人們的命運卻和他自己的作為有絕對的關係，一個好說話的人，人際關係當然良好，而當他又是一個願意把事情辦成的人時，辦成一件事後自然有更好的名聲形象以為後來的事業鋪路，那麼他自然會有好的工作、好的收入，這就是「圓融之人其祿必厚」。反之，一個人不好說話，不願對別人寬容，不願接受指揮、分派、邀請而做事的人，事事堅持己見，每次碰到甚麼問題都有自己一大堆的意見，結果因為協調不成，事情就不能落實，沒有實事實功的人，自然不會有福報，這就是「執拗者福輕」。關鍵就是執著自己的方便方式方法，這就是執拗，也就是不能變通，其實也就是偷懶，舒適太久了，害怕改變，缺乏勇氣，要不就是暗藏私利因而執拗，既然執拗，事情就不落實，福氣就來不了，鎮日阻礙堵塞沒進度，生命的時光浪費掉了。

「操切者壽夭，而寬厚之士其年必長。」的道理是一樣的。寬厚一定是對自己和他人的利益的態度是寬厚的，寬厚的意思就是能讓，自己不一定要得，利益本是身外之物，利益不是薪水，薪水不會變少，額外的利益才是有多有少，寬厚之人對此看得開，心理不糾結，做事不因此而耽擱，做事的目的就是事情的本身，而沒有額外的自己的利益之心，於是碰到與別人利害相關的事情的時候，別人多半謹守利益堅持不讓，但自己為了公事的完成，就讓了，這就是寬厚。他心理簡單輕鬆了，自然身體不需要承受壓力。「操切者」計較利害，擔心憂慮，不知不覺身體承受極大的壓力，這就是造成身體不好的原因，並且，你計較，別人也計較，利益不談好，事情誰也辦不動，事情一旦沒有辦成，福氣就不會來，身心都不好了，壽命自然不長了。

壽命與利祿富貴還真是緊密相連的，然而，背後其實是自己的態度決定的，好命的人就是幫大家辦好了事情，使大家愉快，而喜歡自己，因此人際關係良好，從而自己身心安適，愉快健康的人。

所以君子不必刻意追求好命，「故君子不言命」，先把自己人生觀建立起來，「養性即所以立命」，有了良好的做事態度，又有好的性格以配合這個態度，自然事事辦成，自然福祿壽喜的好命，樣樣都來了。因此，根本無需去抱怨命運好不好，並不是老天爺對你怎麼樣，而是你自己對你自己怎麼樣的事情，所以說「亦不言天，盡人自可以回天。」天絕不特別對誰好壞，命運都是自造的，天只管規律，有好的個性，努力工作，盡人事，事情辦成，自然命運就改變了，也就是「回天」了。

5、 對人不喜怒對事不愛憎：

士君子之涉世，
於人則不可輕為喜怒，喜怒輕則心腹肝膽皆為人所窺；
於物則不可重為愛憎，愛憎重則意氣精神皆為物所制。

人有喜怒是必然，但這裡講的喜怒不是「當喜則喜、當怒則怒」的喜怒，那是「君子之心事，如天青日白，不可使人不知」，是公是公非的好誤，反而應該表現出來。這裡講的喜怒是個人好惡的喜怒，是私情私慾的好惡，潛意識的慾望貪念的好惡，這種好惡，與情緒最直接，難以遮掩，有好惡在心中就直接顯現為喜怒在外表，厲害的人不必你說出來就知道你的慾望了。

在官場中，在階層中，在利害關係人網絡中，用喜用怒都會產生社會效應的。在高位者用喜，所喜之事之物，下階層者必投其所好，等於變相要脅利益輸送。在高位者用怒，下位者固然得以避其所憤，更高位者則能見出其能力的所限，超過能力的事情就會生氣了，這裡的能力指得是做公益事業的胸襟，可否損之又損以至無為，也就是只是給而不貪要，若是不能做到，就會裹脅利益，若是不能得到利益，就現憤怒像，智者便知你的修為境界到哪裡了。

其實重點不是喜怒的表情，而是喜怒背後的心思意態，「當喜則喜、當怒則怒」一點都不遮掩的，不當喜不當怒而顯現喜怒，那不是再明顯不過地洩漏了自己的慾望私心了嗎？所以說：「於人則不可輕為喜怒，喜怒輕則心腹肝膽皆為人所窺」。

至於「於物則不可重為愛憎，愛憎重則意氣精神皆為物所制。」講得是癡，喜怒講得是貪、嗔。「物」是事也是物，好玩的事，喜好的物件，外在的東西，休閒的玩意兒，把玩可也，不要耗費過多的精力，不要把幹正事的時間拿去把玩這些事，不是不可以，而是不要過度，這個道理本來是簡單而易懂的，但是人們為什麼會耗費精力在這些事情上呢？簡單來說就是沒事幹，眼前沒有重要的事情必須處理，或是沒有把重要的事情看得很重，因此耽玩在休閒娛樂的事物上，沒事幹就是沒理想，沒理想就需要殺時間，其實不是「為物所制」，而是沒有中心思想。

「不可輕為」和「不可重為」都說得是不該為之事不可為，喜怒之事做一下就事關重大，所以不該為，但人們卻易於輕為，結果當然害到自己；休閒把玩之事物表面上無關痛癢，但若癡迷其中，忽略正事，一樣害死自己。

6、 君子的德量：

好丑心太明，則物不契，賢愚心太明，則人不親。
士君子須是內精明而外渾厚，使好丑兩得其平，賢愚共受其益，才是生的德量。

對必須要做的事情，不要去計較它是容易做還是很難做，反正都是該做的事，就好好做它，若是心裡總想著別人都做容易的事，我卻在做困難的事，這樣做事就不會盡心澈底了。人生，就是來做事的，做事中度過了一生，而不是擺爛消磨中度過一生，把事情做好了，有能力、有信心、心情愉快、身體健康，這是人生光明的樣態。「好丑心太明，則物不契」，就是對眼前事物的好惡太強烈，這樣就不會把所有該做的事情無論如何都做好，而是反而在個人的喜怒上用力，錯失了把事情做好的時機。

以上是待事，以下是待人。「賢愚心太明，則人不親」，人有智愚賢否、靈巧笨拙之別，聰明的人好共事，愚拙之人難役使，但是，人是來做事的，做事時要待人的，做事是人生前進的目標，待人卻是人生豐富的指標。就是如何待人才看出如何做事的，做事固然是人生的目標，但做事是為了人們而做的，做事做的都是人事，人事就是要人來做的，做了就是為了人好。所以，要善待你帶領的團隊裡的人，不論賢愚，都要人盡其才，就是去用他能用的特質部分就好了，讓你的幹部成長，讓你的客戶受益，這才是待人的目的，也是做事的目的。一但你做了事情創造了資源之後，兼善天下人時，天下人更是智愚賢否參差不齊，甚至不見得會感激你，但他們所有的人都是你要給予的對象，因此，對於他人的賢愚之別，也不必在表情上示現，更不要在嘴巴上說項，就是給了就好，你有智愚賢不肖的分別之心，人家也會有不肯受祿的傲氣，你的給就出不去了。 

所以，「士君子須是內精明而外渾厚，使好丑兩得其平，賢愚共受其益，才是生的德量。」對事對人看得清清楚楚，不管做甚麼事，沒有分別心，不好逸惡勞，不貪功求快，不非一本萬利不可，不求必能事半功倍，事情該怎麼做就怎麼做，但一定辦成事，讓與自己合作的夥伴心安。不管用甚麼人做事，都知道他的能與不能，他能的讓他做，他不能的自己補位，總之事情一定辦好，從而利益所有的人，這樣，人事也自然處理好了。

甚麼是君子？希望社會進步，貢獻自己力量的人。如果做事挑事、待人挑人，這樣的人做事怎稱得上圓滿？而又怎能讓社會進步呢？

7、 待人的長久之道：

使人有面前之譽，不若使其無背後之毀；
使人有乍交之歡，不若使人無久處之厭。

與人相交，易重己德，總喜得人讚譽，那麼就要事事為人表率，時時為眾謀利，如此才可有人前之譽。然而，若事事為求個人之譽己方才為之，或任何行動都以能得人譽才欲為之，這樣一來自己的行動就受限制了，有些該做的好事可能因為一時得不到讚賞做起來就不那麼帶勁了，有些雖然會得到讚賞之事卻會因為自己過於求得賞譽而讓別人觀感不佳了，這樣就會有背後的毀謗。這就表示為德不足了，也就是不是因為德行而受讚譽，而是表現德行而討讚譽，這樣受你對待之人豈能沒有感受？做任何一件好事，好好待人是其中的關鍵，不論做的多麼偉大的利益大眾社會的好事，社會上的好事都是眾人完成的，你雖然是帶頭的人，但是沒有整個團隊的全力付出，事情也完成不了，你的功勞也建立不起來，所以團隊的照顧是事業成功的關鍵，但是團隊中人都是普通的人，每個人有一兩樣特定的專長而為此一事業所用，但卻有數不完的缺點也參雜在做事的過程中，這就需要領導人的智慧化解，如果唯事情成功為目的，壓榨謾罵自己的團隊，這就是在眾人面前雖有事功而受譽，但在團隊裡面卻有怨言而遭毀謗，也就是為達目的不擇手段，雖然社會的事是利益大眾的，是能使自己得受賞譽的，但自己太求這個事功了，以至於只重事理而不顧情理，既然對於共事者不重情理，而只顧自己的事功，只顧求人前之譽，那麼背後的毀謗豈能免於？

做事是為了人而做事的，既為社會大眾，也為共事者。團結大眾謀求社會的進步自然是大功一件，自然得到社會的賞譽，但若只顧事功賞譽而不顧團隊人情，壓榨斥喝踐踏鄙視夥伴的尊嚴，這種人不是真心愛護社會，只是自私自利的小人了。

可知人做事，既重目的也重手段，目的是眼前的事業，手段卻是終生的毀譽。這就是：「使人有面前之譽，不若使其無背後之毀」不是不能有面前之譽，而是更要注意背後之毀。前者表現在事功之有無，後者表現在待人之誠偽。

「使人有乍交之歡，不若使人無久處之厭。」乍交之歡易使，不過就是場面上的禮貌熱情即可獲得，一時的人際關係靠禮貌，長久的人際關係就靠修養了。修養就是人品的自然流露，它是一個時時的作為，沒有預演，沒有排練，沒有暫停，沒有下台，一直掛在臉上嘴上的自己的最真實的狀態。一時的相處大家禮貌過場互相尊重這是修養，但長久的相處寬厚待人時刻關心這是更實在的修養，這是要練的，一時的修養，要求一下，自己易於做到，永久的修養，不是要求一下就好，而是時時刻刻的仁德之心善良之心的付出，若是不能做到，相處久了都露出馬腳，惡習缺點瀑布奔流，久處生厭，與乍教之歡判若兩人。不是不要乍交之歡，而是不能只有乍交之歡。

8、 智明與智勇：

好察非明，能察能不察之謂明；
必勝非勇，能勝能不勝之謂勇。

察需明，不明不足以察明，這是究察事情的真相而有的聰明。但是，人生角色扮演，卻是待人為上。待人處事講究情境中的對待，有時該要求，有時該支持，有時該寬容，有時該嚴厲，一切以關心別人以及建設社會為原則，為建設社會需要要求眾人，但關心別人時卻需要講究情理，事情需要人辦，但誰來辦事是要講究的，人可以辦事，但辦到甚麼程度是要講究的，一個大環境之中許多事情在進展著，一切重在平衡，在進展中取得平衡，進展是一定要的，但是人的配合也是重要的，查察的精明要放在事情的細節，但人事的智慧更要放在人情的考量，對事要查清究明，對人就要視情況而處理，事情要成功，人也要處理好，人不處理好，事情不圓滿，或者留下後患。

處世的精明是聰明，處人的精明是智慧，聰明靠穎悟，智慧靠胸襟，替人承擔寬厚待人，能察能不察才是智慧的圓成。這就是「好察非明，能察能不察之謂明」

至於「必勝非勇，能勝不勝之謂勇。」勝人者有力，自勝者強。能力已經勝人者，眼前一場征戰沒有必要一定為之，世間事只要去做就好了，事情的完成不必一定等於自己的勝利，成功不必在我，助人成功就是事情的成功，格局大者想的是事情的成功，格局小者想的是自己的成功，想著自己的成功就要勝過別人，想著事情的成功就無所謂個人的勝負，只有事情本身的勝負，不必爭功，只有事情的成功，眾人之事都是團隊的事，大家一起幹活，沒有人與人之間的爭勝。爭，爭的都是私利，公事沒人在爭，為了公事，私人的勝負放一邊，能勝而不勝，讓別人去勝，這樣公事可成，這才是真勇。勇於承擔，捨得私利。

9、 給不宜太多能不宜太盡：

待人而留有余不盡之恩禮，則可以維系無厭之人心；
御事而留有余不盡之才智，則可以提防不測之事變。

　　幫助別人，做得差不多了就好，不宜一直幫到底，否則，別人激起貪得無厭之心後，你倆的人際關係也難以維持了。為公家做事，自己的能力要留一手，如果別人也有能力，就讓別人去表現，否則會引起他人的忌妒，從而使自己受到傷害。

　　這裡講的是對人性陰暗面的了解以及謹慎處理之道。待人要有善意，要樂於助人，這等於是施恩，為什麼願意施恩與人呢？因為希望社會變好。對和我有緣的人我都為善與人，助其成就，讓我自己的生活圈變得更好，讓我的人際關係愈加圓滿，這些都因為樂於助人而有的。然而，對於被我幫助的人，我也要有一些人性負面現象上的認識，那就是，助人要有限度，否則引起對方無厭之人心，很可能恩裏由來生害。這是因為，人都有惰性貪念。人有困難，當應受人幫助，但是，若幫助者給得太多，而受助者不勞而獲，便易產生貪欲之心，就會想要得更多，這等於激起他的不當慾望。所以，助人者的給予要有限度，這就是「待人而留有余不盡之恩禮」，否則，激起對方的貪慾之心，正好對付自己，自己讓自己陷入被人恩將仇報的窘境了。

　　「則可以維系無厭之人心」，就是看清人性的貪婪，慾望無限，沒有滿足的時候，本來有難受助是件美事，但給者不分輕重就過度賜予，反而激起人心的不滿足之慾求。「人心不足蛇吞象」是常態，如何與「無厭之人心」周旋？那就是恩禮不宜過重，適可即止，幫到刀口上就好，剩下的路讓別人自己走。

　　為什麼助人者會幫忙幫過頭呢？這是因為人性中自然也有一種類型，熱心過度，容易興奮，喜歡享受被感謝的感覺，於是過於主動。當受助者的貪慾之心被激起，反過來不斷索求給予的時候，就是助人者厄運來到之時了。

　　做事情要認真做，要好好發揮自己的才幹把事情做好，為了社會的進步，為了所愛的家人，人人都應努力工作積極付出以追求社會建設的成就。但是，在人際關係中，要注意人們的忌妒心理。事情可以辦好，但是辦事情的時候要注意同儕的感受，能辦好事情表示自己有能力，能力當然是用來做事助人的，但是，卻會引起他人的忌妒，人都好勝，都希望自己人前風光，大家一起做事，有人特別表現突出，就有人心懷忌妒，如果每次都是某人帶頭把事情做好，出頭把難題解決，對於大眾而言絕對是感激崇拜的，但是對於一起做事情的人就滋味不是甚好了，因為一切的榮譽都他得去了，自己一樣付出甚多，但他確實智慧反應都高人一等，總是他解決了最難的問題，總是他適時地指出做事的方向，這不令人忌妒嗎？一旦忌妒心起，好人也會變壞人，會想去傷害他，不讓他繼續風光，因為自己實在太窩囊了。這就是為什麼「御事而留有余不盡之才智」，也就是不要事事出頭，不要每件事都把自己的聰明用出去，只要事情還可以解決，讓別人出出風頭是更好的，當別人也獲得成就感，他的高傲之心就滿足了，「則可以提防不測之事變。」也就是不會找你麻煩了。

　　一個人為什麼事事都要出頭呢？這還是成就感慾望太強所致，人是要做事的，做事是為了事情成功，是為了眾人的福祉，但是，人們往往在做事的時候更多是為了自己的風光，為了被崇拜的興奮感，於是不斷地盡心竭力解決困難，甚至提高事情的標準，延長完成的時間，深化影響的效度，總之讓自己掌握指揮權就是最重要的，這其實就是好勝心，是貪欲，是想佔上風，但人誰不想占上風，都你佔上風了，別人做甚麼？不如把你搞下來，於是你有得受了。

　　所以，事情要做，但要和大家一起做，做事要成功，但要和大家一起享功勞，不要一個人把功勞都佔光了，這是自遭危險的事情。

10、 恩仇苦樂之深淺：

仇邊之弩亦避，而恩裡之戈難防；
苦時之坎易逃，而樂處之阱難脫。

　　你與人有仇，人家要拿箭射你，你知道要防範，於是容易躲開。這是「仇邊之弩亦避」。但是，人家對你有恩，卻暗中對你下手，裹脅你，壓制你，這樣的刀劍難防。這就是「恩裡之戈難防」。為什麼別人對我有恩卻也會傷害我呢？這裡，先不算父母對子女的恩情，往往也帶著情列的要求。因為這是出乎天性自然的，就算要求太甚，本身也不是出於惡意，只能說是見識不明、愚昧、我執太重而已。但是帝王家就不同了，古時帝王之家確實有父子兄弟恩仇刀劍的實際情況，因為大家對於那種絕對至高的利益已經看得太清楚了，其實只有利害，恩情都不存了，這也不是這裡講的情況。

　　現在講一般的情況。一般社會上人際之間的善惡對待，其實都帶著個人利益的目的，主要並不是要害人，而是要利益自己，但藉由示惠，將別人和自己的利益綁在一起，然而，這就是束縛了別人，這就是「恩裏之戈」，他並沒有要害你，而是要綁住你，本來不出於惡意，然而一旦你不配合，他可能就會有惡意了。這種帶著目的的恩惠確實難防，因為一開始不著痕跡，不易察覺。但也有方法分辨。自己急難的時候，別人的幫忙真心的多；自己可有可無的時候，別人行個方便也多半是他們自己為人的好素養；自己並沒有察覺需要，別人來告知利害，要協助你，這時候的危機是較多的。但是，人心難測，很難說就是哪一類的協助就是帶著目的的協助，只能自己分辨，所以，非必要，勿受恩。

　　當然還有一種情況，對方一開始的幫助就是帶著傷害你的目的而來的，因此這個幫助只是接近你，製造害你的環境條件的布局而已，這是最壞的一種恩裏戈矛。那麼，如何察覺呢？這就需要自己自淨其意，如果自己滿腦子都是慾望，別人來善待你，滿足你的慾望，你根本不可能去拒絕，又從何而談分辨動機之善惡呢？若自己理性清明，君子之交淡如水，大家自足就好，不必幫來幫去，有人刻意接近，自然就察覺了，不會掉入恩裏戈矛陷阱，但也不會看不清楚真正是貴人相助。

　　一旦掉入其中該怎麼辦呢？處置的方式最終決定於自己的個性，是決絕式的，還是不動聲色、不配合式的都是條路。但是，要有捨得放下的心理勇氣，別人的施恩肯定有自己的慾望在，放不下這個慾望，又不願被人裹脅，這樣要付出的代價會更大，只有放下自己的慾望，這個戈矛之關才過得去，也不至於與人結仇太甚，否則，過了一坎後面來個更大的坎，這樣是划不來的。

　　總之，非必要，非危難，少受恩。需要甚麼，自己花工夫去取得。朋友之間，歡樂聚會是可以的，不談利害只關風月，小恩小惠眉來眼去，最終結果就是大家彼此綑綁死了，因為那裏就是「恩裏戈矛」的製造工廠。

　　「苦時之坎易逃」，人家給你難題，要看著你失敗，眼前一個陷阱在那裏，你無錢無勢，難以脫逃，但畢竟，這關過不去，以後的人生也沒路可走了，既然一無所有，所幸豁出去了，全力一搏，無論如何先掙脫困境再說，其結果，也許就過關了。為什麼？因為心意決絕，非過不可。所以人定勝天。

　　但是，換一種情況，人在順境，甚至是欲望的場景，明明有極大的危險，卻不願預防，不肯捨棄，仍然縱慾而行，結果明擺著的危險就陷下去了，這就是「樂處之阱難脫」。為什麼？自己的慾望在那裏，一秒不肯放下。

　　前面講的是自己的困境在那裏，非掙脫不可，所以意志堅決地奮鬥。後面是自己的欲望在那裏，捨不得放棄，所以寧受其禍，亦不肯避。如何避得掉呢？關鍵就是自己有自己的理想，有了理想，時刻在心，雖有一時順境，不會在此陷溺，雖然處於樂境，不會不加節制。關鍵都是理想時刻在心，催動著生命的前行。慾望不是罪過，沒有理想才是罪過，沒有理想的人，甚麼險境都過不了關，甚麼災難都會碰上。

11、 安樂之道：

膻穢則蠅蚋叢嘬，芳馨則蜂蝶交侵。
故君子不作垢業，亦不立芳名。
只是元氣渾然，圭角不露，便是持身涉世一安樂窩也。

　　有不當得利之處，可以一本萬利之時，能夠假公濟私之際，可以損人利己之事，這些場景，必是小人蜂擁而至之局，這就是「膻穢則蠅蚋叢嘬」。這些場合，君子不為，為什麼不為？因為有失公道，而且攪和的都是貪鄙勢利之徒，君子不欲為伍。另一種情況，做了得榮耀的事情，十分風光，喜歡錦上添花的人都跑過來了，讚美道賀祝福，但卻花掉你的許多寶貴時間，浪廢了你的精力，這就是「芳馨則蜂蝶交侵」，別人的參與，成了交侵。這兩樣事，都沒甚麼好，跟上來的跟過去的都不是甚麼優秀的人物，有智慧的人不花這些力氣交際應酬，那就要「故君子不作垢業，亦不立芳名。」作垢業，自己貶損了自己，交到壞朋友，改天惹禍上身。立芳名，自己抬舉了自己，就會被小人盯上，改天自己被引誘去墮落了。總之，招引到的都不是正人君子。因此，「只是元氣渾然，圭角不露。」保完自己，該做的事情做好，不當的事情不去爭，美譽的事情不去競，實力雄厚就好，每天緩步穩定成長，對社會有用就好，美名利益都不需要，都會引來負面的傷害，因為人心都不足，都易於忌妒別人，你好過頭了，他就不滿了。只要自己實實在在，實力在己，人與事都離不開你，你的地位就是穩固的，沒有一時的虛榮暴利不會怎樣，人沒有用才會怎樣，人若有用，任何時刻都需要你，你的存在就是安全的，你的生命就是紮實的。你的命運掌握在自己手中，便不會因為事情做過了頭而遭致險難。這「便是持身涉世一安樂窩也」。

12、 歡怨榮醜之道：

招千萬人之歡，不如釋一人之怨；
希千百事之榮，不如免一事之丑。

　　讓眾人歡樂固然是好，但相比於讓一人怨己，這個算盤可得好好打一下。如果此中喜怒之間並無利害關係在，並無是非問題在，完全是情感上的選擇，那麼，投眾人之所好，卻傷一人之情感，這就不宜為之了，因為眾人之所喜好之事是可有可無的，而一人之怨懟之心是絕對強烈的，因為一時的虛榮好慕，而與人結怨一生，這個算盤就打不對了。這種情況是指得單純私人之間的好惡問題，若是涉及公是公非，一個既得利益之人，阻擋了眾人的福利，此時，為了正義，必須為公而滅私，這就無所謂「招千萬人之歡，不如釋一人之怨」的意思了。所以，這句話說的事情只是私人觀感的好惡，並不能放在公眾事務上去講，否則是非不明了。

　　以上是就與他人有關之事務而言，以下要談的是就自己的進退而言。

　　社會上許多榮譽得獎之事，樣樣可以去爭取，但是，爭取要有爭取得符合公道，若是用了不榮譽、不道德、不合法的手段去爭取，一旦為人察知，豈不斯文掃地，一世的清譽都毀了。所以，寧可榮譽之事少做幾條，不可不榮譽之事作出任何一條，一旦做了，永遠有汙點了。這就是「希千百事之榮，不如免一事之丑。」人為什麼會做不榮譽的事情呢？就是為了得榮譽之心太甚，以致不擇手段了。其實，手段表現出人的品格，決定了人的一生的福報，而目的只是眼前當下的，所以，手段重於目的呀。

13、 貪欲人間事虧了天上寶：

討了人事的便宜，必受天道的虧；
貪了世味的滋益，必招性分的損。
涉世者宜審擇之，慎毋貪黃雀墜深井，捨隋珠而彈飛禽也。
	
　　在人際社群中的不當得利，表面上不勞而獲、事半功倍，但因為事涉損人利己，已經在人們心中種下了惡劣的觀感，以後一些新的事情發生的時候，已經有人在擋你的路了，這就是天道的虧。天道不會神祕地突然打擊你，天道就是人心對你的觀感導致的正常反應。在儒家，天道就是生生之德，你努力工作助成社會建設就是做了符合天道的事業，若是在做事過程中，投機取巧，中飽私囊，這就是「討了人事的便宜」，這樣做的結果，必然會被有些人看在眼裡，以後就不會再與你合作或給你資源了，故而說是「必受天道的虧」，不是有一個天神在那裏吩咐報復，而是人心自然的反應，人心的反應就是天道。

　　不該是自己的東西不要貪求，你所得到的必須是自己付出過勞動而後人家依約贈送給你的報酬，這樣的報酬，拿得心安理得，絕無後作用力，給你的人沒有不甘，就不會背後說你壞話暗中傷你。若是你在服務提供的過程中，抓住別人必須被幫忙的心態，你就是要得過多了，那麼你所提供的服務，在人家心中的感謝就減少了。這就是「貪了世味的滋益，必招性分的損。」

　　「涉世者宜審擇之，慎毋貪黃雀墜深井，捨隋珠而彈飛禽也。」人在社會做事，一定要靠自己的勞動去取得所需的財務、應有的報酬，若是一味地想要不勞而獲、貪得無厭，其結果就是遭人輕賤。殊不知，人們的評價才是生命中最珍貴的寶物，評價好的人，會得到更好的機會做更大的事業，評價不好的人，會喪失被拔擢的機會。這就是走路看著空中的黃雀，一心想得之，卻不知，一腳踏空，掉落深井。看到飛禽想要用彈弓打下來，竟然取了身上的寶珠當子彈，一擊出去，寶珠就再也找不回來了。不該得的東西去貪求，失去了別人的敬重，等於喪失了自己未來的機會，那就是於天道性分上有所虧損了。

14、 以進為退之權智：

解斗者，助之以威則怒氣自平，
懲貪者，濟之以欲則利心反淡。
所謂因其勢而利導之，亦救時應變之權宜法也。

　　對於人們正在犯的錯誤，如何讓他放下惡念，這是有技巧的。這一條就是在講如何讓人們為惡的念頭變得清淡而力小的。

　　人與人相鬥，怒氣熾盛，一把怒火就要燒了對方，此時別人在旁助威，搖旗吶喊，咒罵對方，甚至罵得更加兇狠，把主事者心中的怒氣做了更過分的發洩，主事者自己聽了，覺得罵得夠多了，甚至會覺得自己並沒有生氣成這個樣子，也有機會看到咒罵者自己的不足，凡此作為，都在疏洪引導，讓主事者的怒氣被宣洩掉了，既已宣洩，則動手打人動刀動槍的狠勁就消退了，關鍵就是，那股火氣被別人幫腔作勢而宣洩掉了。這就是幫人消氣的一種技巧，而且這個別人的咒罵，最好說得更極端、甚至離譜了最好，這就能讓主事者自己看清事情的虛妄無謂。這就是「解斗者，助之以威則怒氣自平」。

　　人有貪念，想取不當得之物，刻薄成性又恬不知恥。別人看在眼裡，想化解他的貪慾之心，就慫恿他去爭取更加不可能得到的東西，他的欲心本來沒有那麼大，這樣做是超過他的想像，他於是自忖沒那麼大的能耐，也就同時看到了自己眼前慾望的不當。這就是「懲貪者，濟之以欲則利心反淡」。當然，對於貪慾熾盛者，不顧廉恥者，道德斷喪者，這樣的「濟之以欲」也可能適足以長養他的貪心，而不是止欲消貪的好方法，這就不得而知了，看個人了。因此也說：「所謂因其勢而利導之，亦救時應變之權宜法也。」只能說是權宜之法，不能為必然之期。

15、 才能要隱珍寶要顯以免持禍

楊修之軀見殺於曹操，以露已之長也；
韋延之墓見伐於鐘繇（音由），以秘已之美也，
故哲士多匿采以韬光，至人常遜美而公善。

　　莊子書中屢言「無用之大用」，目的是為全生保身，意思是說一個人的才能若是對社會太有用的話，那麼，想用你的人會把你操到死，得不到你的人為了避免你為他的仇敵所用，也會把你殺到死。假使一個人碰到的世局就是如此，那麼就要隱密自己的才能，這樣才能保命，若是馳騁才華，人家能用你、容你是最好，若是不能用你，擔心你為人所用，你就身陷危局了。才能是無窮的可能性，所以人家忌憚之。至於絕世珍寶，誰得了都有立即性的好處，那就絕對不要密藏於身，人家知道你有寶物，若又碰到動盪的時代，暴力爭奪之事是時時有之，你密珍寶物的結果就很可能因寶身死。

　　楊修，三國之謀士，事顯己長，處處揚露聰明，結果「楊修之軀見殺於曹操，以露已之長也」，一說是他能於蛛絲馬跡中探知曹操的心事，又不能密守，到處宣揚，亂了曹操布局而見殺。一說他在曹丕、曹植之爭中屬於曹植門下，曹操怕他在自己身後亂了曹丕政權，而在自己死前下令處死楊修。可見，人有才能是一回事，有才能還得知別人的隱密心思，一旦應對不當，必因其能而死之。「知淵中之魚者不詳」。

　　韋延是書法家，得到之前的大書法家蔡邕的書法秘集，鍾繇是楷書體的創造人，更是一個書法大癡家，想向韋延索取蔡邕之書而不能，竟在韋延死後盜墓搶奪。故說「韋延之墓見伐於鐘繇，以秘已之美也」。不過，此事或非史實，恐乃後人杜撰以張書法技藝之珍貴而已。不過，鍾繇向韋延要看蔡書而不能得之卻是事實，難怪後人編出了這樣的故事。

　　一遭刑戮身死，一被掘墳奪寶，關鍵都是太固執己能己物了，這正是莊子所批評的「失性」。人有才能固是好事，但要看才能在哪裡顯現，一旦遭人忌憚，自己就危險了。當然，莊子的路走得更決絕一些，他根本就不願意任何才能為世人所用，因為他對於世間是完全絕望的，至於一般知識分子，並不需要如此絕望，但不表示不應該私密己能，因為能用你的人就一定知道你的才能，只是你只能因為他的需要而展現出來，不能因為自己的好表現而隨意施展，這樣會觸犯別人的利益，就有危險了。世有珍寶固是美事一樁，但珍寶不宜藏於己身，人都有欲奪之心，奪取過程中沒有不傷及珍寶的主人的，所以莊子說：「藏天下於天下」，世有珍寶即可，珍寶不必鎖於家中，宜與天下人共，那就沒有危險了。

　　以上這兩條道理，都是要看破世間，這就是莊子的智慧，只是以儒家言，一方面看破世間，但另一方面，還是要面對世間，為世間付出，但前提就是，不當顯耀自己時切記要藏拙，眾人所愛的東西，切莫藏於己身，這樣就能永保身命，以待有朝一日，身居要職，治理天下。這就是「故哲士多匿采以韬光，至人常遜美而公善」。

16、 人必壽昌之道：

事事培元氣，其人必壽；
念念存好心，其後必昌。

　　人的身體是能量護持下的延續，所以要培育它，這樣便得長壽。如何培元？早睡早起，注意飲食，作息正常，勞逸有度，這就是「事事培元氣，其人必壽」。以上都是針對身體的部分，但一個人能夠這樣善待自己的身體，必定是他也能善待自己的心理，若是心理狀態不好，懈怠墮落，或是為惡多端，那麼以上這些治身的方法他也不會使用了，因為在慾壑難填的情況下，必定是會同時濫用身體的。所以，培元固本、健康長壽還得有心理修養的配合，一個人待人存心善良，心理沒有別的負擔，要培元固本的心思就有了，並且不只如此，你善念待人，人必不傷你，你事事助人，人必念你恩情，心存感激，這個感激未必一時能報，等他有能力了，也可以報在兒孫，那就是「念念存好心，其後必昌」。

　　一個人能顧好自己的身體與心理，就是因為他是一個自足圓滿的人，對外在世界的利益不看重，對自己身命的圓滿有智慧，既有莊子的瀟灑，又有老子的圓熟。

17、 不當之福譽導致惡運當頭：

寧有求全之毀，不可有過情之譽；
可有無妄之災，不可有非分之福。

　　這是一條儒家的承擔精神和莊子的飄逸精神兩相結合的思路。
　　
　　「求全之毀」，儒家要承擔天下事，卻恐有對他人求全責備的缺點，因為求全責備，故而遭受毀謗，因為希望把事情做得更好，所以求全，但是別人只希望把事情辦完就好，辦完拿錢走人，儒家的君子卻是理想主義者，好還要更好，沒有止境的一天，這樣做事，就會很惹人厭，宜戒除之，事情辦好了就好，若要更好，要重新來過，另起機緣，否則幫你做事的人都會受不了，而想離開，你就會像是酷吏一樣的形象了。但畢竟，你心中想的還是公事，不是私利，若是私利，情況會更糟，等於是假公濟私又不顧部屬的福利，這樣的主事者必將崩盤。

　　「過情之譽」，前面講毀，這裡講譽，譽是好事受到的表揚，人們多好譽惡毀，然而，「過情之譽」千萬要不得。有人「實至名歸」，而你則是「過情之譽」，這樣來說，豈不斯文掃地。但有些人就是看不開，老想著要榮譽，於是一些虛假的頭銜灌到身上，又老是喜歡參加一些湊熱鬧的場合，整天活在雲端裡，享受飄飄然的滋味，但都沒有實質的事情能做到，這等於是在消耗自己的福報。你一直沒有貢獻，就不要享受接待，被接待可以，要有貢獻，沒有貢獻而給人家接待久了禮貌就會退失，這樣豈不難堪。有時候不是你要求的，而是人家硬給的，但你既無福德，人家的給就是有目的的，這就更不宜享受了。

　　「無妄之災」非關己事，只是要承受艱苦，那就承受吧，不必心理上過不去，至少不是人家有意的為難，事情過去了就沒事了。但是，「非分之福」就不好了，這是一定要付出代價的，這是貪念所起，如果是別人的誘餌，那就正中下懷，將來必須償還的。「無妄之災」人多怨懟，「非分之福」人多貪享。其實，「無妄之災」是一時的，看你會不會想，別人的業力而已，自己沒事的，所以才叫「無妄」，幫忙擔一下沒事的。「非分」就不好了，既然不應該屬於自己的好處，得了就是過度了，過度的事情沒有將來不受報應的，麻煩就是隨後而來，處理不好，變成災難。

18、 廉不宜太清癡不必過察：

廉官多無後，因其太清也；
癡人每多福，以其近厚也。
故君子
雖重廉介，不可無含垢納污之雅量；
雖戒癡頑，不必有察淵洗垢之精明。

　　為官當清廉，否則敗德亂行，但清廉指得是自己不取不該得之物即可，不必要對眾人也是禁止他們去獲得沒有明說不可得之物，否則大家都難以富裕，自己也不得富裕了。人際之間的往來餽贈確有弊端，但不是太有利害關係的正常人情，也不必太予拒絕。畢竟事情都有個常理上的限度，一旦過度，自己當然察覺得到，這時就要拒絕了。人要清廉，但也要顧及人情，你為官清廉做事認真，別人受惠於你，要表達答謝之情，在有度的範圍內對你示好，可以接受，這樣人家心情好過，自己也非貪鄙之人，這樣的人際關係，沒有強求，沒有負擔，沒有虛偽，既不求人，也不欠人，既不攀慕，也不鄙棄。世間自有種種人情物資的流行，在不違背法律人情的範圍內，資源持續地在不斷創造中。如若不然，自己一介不取，也不准別人溢取，整天盯著別人的行事，對每個人以種種高標準要求，致令眾人動輒得咎，大家為怕懲罰，變成留滯不動，畏懼懲罰，而主管者自己，也把自己管得嚴嚴的，甚至為了樹立典範畏懼人言，對自己更是要求嚴苛，整天像個聖人般地生活，沒有做人的趣味，沒有娛樂休閒的活動，清苦過度，最後家徒四壁，也人丁單薄。當然，這是沒有必然一定的，但當一個人用心於絕弊的時候，必然忽略了創收，用力於打貪防腐的時候，必然妨礙了創造建設，這其中如何平衡？當然是不容易的。關鍵就是社會是流動變化的，人心是互動感應的。防弊就好，不要阻礙發展，清廉是對的，但要鼓勵生產。這一段文字談：「廉官多無後，因其太清也。故君子雖重廉介，不可無含垢納污之雅量。」其中無後之說也是過於言重了。不過，廉介是重點，但是要求自己就好，「含垢納污」並非助人為惡，而只是容忍別人無關緊要的缺點，接受別人並不完美的人格，在所應為之事所需能力之外的人情世故，不那麼地要求嚴明，用人用他們的優點就好了，讓能力發揮出來為先，創造資源為要，否則一切禁絕了，社會只能十分暗淡了。

　　「癡人每多福，以其近厚也。故君子雖戒癡頑，不必有察淵洗垢之精明。」人在社會事務上顯得天真，只關心自己喜愛的嗜好，這就叫癡人。看似渾噩，卻得天厚愛，每有福氣臨身。關鍵就是，沒有仇敵，沒有被別人忌妒的事情，也就沒有被別人傷害的事情。當然，如果過於癡迷，迎一拒百，也是會給自己和別人惹來麻煩的，但若只是關心的事情很少，只顧自己有興趣的娛樂休閒之事，人際鬥爭衝突之事一概不問，那麼，這樣的人必是少是非、多福報之人。由於自己不去理會別人的閒事，不去探問他人如何為非作歹，別人也就不會與他為敵，自己不要無能就好，該做的事情有能力辦好，對待他人時，在必須要做的事情上一樣要要求，但除此之外的別人的品性才情、風流逸事就不必多去過問了，那都是閒事，也是招惹是非的契引。這也是說，做事要縝密，找出關鍵利害的事情把它做好，不必在枝微末節的事情上糾纏不止，這就是瑣屑。不是關鍵利害的事情你去「察淵洗垢」，就是瑣屑。

19、 榮寵不如困窮：

榮寵旁邊辱等待，不必揚揚；
困窮背後福跟隨，何須戚戚。

　　人可以受榮寵，但心態上不要有受榮寵的感覺，一旦有受榮寵的感覺，對上就更卑躬屈膝，對下就更頤指氣使，這樣一來，周邊同等級的夥伴要忌妒你，就會來傷你，在你下屬的夥伴要怨恨你，當然來害你，你的厄運不久了。人有能力必受榮寵，這也是逃不掉的，但是厄運是可以避掉的，那就是不要囂張跋扈，張揚榮寵，人家不忌妒不忌憚你，自然不會有厄運了。這就是「榮寵旁邊辱等待，不必揚揚」。

　　「困窮背後福跟隨，何須戚戚。」困窮要知困窮，有人已在困窮卻不肯正視自己的狀況，一味打腫臉充胖子，這樣的人沒有機會翻身的，因為他還不肯認輸，還不知道自己的窘境困境。若是接受這個困境的事實，開始努力，不畏艱難，不求表面虛偽的光耀，只重自己的實質成長，穩紮穩打，一步一腳印，那麼，擺脫困境就是指日可待的。若是碰到困境，就是叫天呼地，哀傷連連，不思奮進，那麼困難是離不開你的。有智慧的人，絕不哀傷，積極努力，等待成功的到來而已。

20、 大事聰明小事糊塗：

大聰明的人，小事必朦胧；
大懵懂的人，小事必伺察。
蓋伺察乃懵懂之根，而懵懂正聰明之窟也。

　　「大聰明」是有智慧處理大事的人，把政策方向定清楚，把重要人事布局好，把流程進度管控好，這就是他的心思要用力的地方。至於聯繫要用哪套系統工具？文件要用甚麼材質顏色？會場容納人數多少？許許多多的細節，未必需要十分精察，這就讓幹練的幹部去做決定處置就好了。這就是「大聰明的人，小事必朦胧」。有些領導者缺乏謀略大局的能力，本身就是技術官僚出身，只會計較字體幾號大小，機票報銷流程，上課點名，卻對大政方針識人之明情勢演變沒有直覺的透悟，管理的指令都在小事上，以顯官威，但指令也不怎麼高明，一般的行政人員都可以看出弊端，這就是「大懵懂的人，小事必伺察。」大事已經不行了，不在小事上發發威風，豈不是就完全沒有存在感了。
	
　　原來，做人做事聚焦要準確，做大事的人，小事要放下，否則不足以在大事精察。人在小事情上頤指氣使，就是他的能耐只在此處，所以說「蓋伺察乃懵懂之根」，「而懵懂正聰明之窟也」，是因為他知道力氣要放在哪裡？做為領導者，就是事讓人為，而不是自己搶著做，然後霸佔資源，這樣的作風不是領導者而只是老大作風，只是資源搶奪者，而非資源創造者。創造資源要提出新的政策，要團結眾多人才，在有效管理的架構下，眾志成城。大家都有活幹，而不是自己在小事情上罵這個罵那個，以逞威風，因此，他在小事上的雍容大度，其實是「懵懂正聰明之窟也」。

21、 多做多給：

面前的地步要放得寬，使人無不平之歎；
身後的惠澤要流得長，使人有不匮之思。

　　人活著，就是要做對社會有用的人，但人心如溝壑，難以滿足，做事固然不是要滿足別人不當的貪慾，但做事卻是可以盡量做到讓大家都滿意，以解消紛爭，創造祥和家園，之後讓後繼者繼續創造貢獻。因此，能給就盡量給，讓眾人滿意，不要覺得不平，讓眾人覺得你待大家都是一樣的好。如何做得到呢？當然是靠自己的勤奮努力創造資源，再加上寬厚的心胸才辦得到的。這就是「面前的地步要放得寬，使人無不平之歎」。

　　人生在世，可以只顧自己一家一生，但更可以照顧千萬眾人，這就是儒者的價值觀，要盡量創造開發，讓後人可以在更好的基礎上繼續努力。這就是「身後的惠澤要流得長，使人有不匮之思」。能做到此，這位儒者的胸懷，把千秋萬世的責任都攬到自己的身上了。

　　幫別人把事都做好，把路都鋪好，會不會造成別人的懈怠安逸之心呢？當然會的，但這就是那些沒有格局沒有理想的人才會如此，對於有志氣的人，自己會奮進，你的鋪路，你的奉獻，正好讓更有格局的人站在更好的高度上往上跳躍，接續創造，就像開國帝王一樣，一代兩代三代地不斷發展。這一段話是在有大格局的人們之間所說的話。

22、 勿為難別人亦勿自己過於興奮：

路徑窄處，留一步與人行；
滋味濃的，減三分讓人嚐。
此皆涉世安樂法也。

　　職場上如何與人互動、創造資源而不惹禍上身呢？在職場上與人合作，“徑路窄處，留一步與人行”，別人不容易辦成的事，路徑就窄了，好吧，我晚一點下班，等你把事情辦完。好吧，我去幫你聯繫那件事，不必又讓你花三個禮拜，我可能用一通電話就解決了。“留一步與人行”，就是讓別人好辦事。這個社會每一個承辦人都視百姓為他的客戶，讓百姓好辦事，這怎麼不會是天堂的社會呢？然而，為什麼有時候卻還像是地獄的社會呢？因為每個承辦人都讓別人很難過，社會就痛苦了。所以，“徑路窄處，留一步與人行”，讓別人方便，一切事情運作順暢，我方便你，你方便我，大家都輕鬆辦成各種事情，社會日日進步，各種事情不斷前進，這不就是天堂的社會嗎。

　　“滋味濃”是得意的時刻，心情情緒都是高漲的，但是，要注意別人的感受，你的成功反映了別人並不成功，所以要創造機會讓別人也能成功，就是可以獲得利益的事情不要每一次都是自己去做，“減三分讓人嚐”，讓別人也有機會嚐受到滋味濃時。例如，每年都有歲末晚宴，一位新進人員來了，口才好，儀態好，大家請她做司儀，做得很好，大家非常的感謝！到了第二年，又要找一位司儀，也是有一些新進人員，可能剛好沒有儀態很好的，於是就要她繼續做，她也覺得很好，也就繼續做了，後來她就覺得晚會的司儀一定非她莫屬。一做做了十年，後面八年，新進人員都沒有機會去做司儀。而觀眾呢？可能有人已經膩了，而新人呢？可能有人很想這個位子，於是她就無形之中得罪了別人了。“滋味濃的，減三分讓人嚐。”利益的事情不要一個人做到底。更簡單的例子，一群朋友去唱卡拉ok，一起去唱歌，結果一個人點了十首歌，等他唱完第十首歌後，所有的朋友，要不是在外面聊天，不要是去洗手間，要不是就已經回家了。你唱兩首歌就要換別人唱，你要唱歌讓別人為你捧場，但你也要做聽歌的人，也要給別人捧場，你才會有朋友，否則你都剩敵人了，這就是“涉世一極安樂法”。讓別人快意，人家當你是朋友，自己快意，人家疏離你了。

　　一個進步的社會，就是所有的一線業務承辦人都樂於服務，讓客戶容易找到自己，積極主動回答問題，把任務辦好，自己心情也愉快。若是刻意推卸，上班時間常常不在座位上，有人來找你辦事你卻老是在跟自己的同事聊天講話，這種人就是心中沒有公家，對自己沒有責任感，整個社會的業務承辦人都是如此的話，這社會是很難有進步的，被冷落怠慢的百姓心中有怒氣也是要往別處去發的，一個承辦人的不盡職導致社會一連串的惡性循環。人都要懂得一個道理：「路徑窄處，留一步與人行」。

23、 結論

　　世道艱難誠不假，但是社會畢竟一直在發展，歷史容有進退，但是進步畢竟還是歷史的常道，這個推進的力量就是中國文中的儒家精神，儒家精神就是孔孟的哲學，孔子言仁禮孝，孟子言仁義禮知，兩人都追求知識分子就是要為社會國家服務，只不過，「邦有道，富且貴焉恥也。邦無道，貧且賤焉恥也。」個人有進退之度計，國家有興衰之定數，如何在其中定位自己。先秦時期的孔孟，在這個問題上的進退畢竟還是比較寬裕的，因為那是邦國的時代，秦漢之後的儒家知識分子就沒有這樣的餘裕了，如何在暴王權臣小人奸佞當國的環境中，守住良知，保住百姓，又不讓自己陷入險境，這是需要高度智慧的，而不只是儒家的理想而已。孔孟講理想得多，對人事的險惡並非不知，但畢竟不如秦漢之後的王朝政權環境那樣的艱巨，要置身官場，與群魍交手，必須要有應世的高度智巧，《菜根譚》之作就是這樣的用心，作者積數十年的官場經驗，擷取古人的智慧，編寫成處世的警句，流芳萬古，嘉惠士子，有心從政的讀書人，莫不應學習之以為戰鬥的心法。筆者不揣簡陋，願以自己讀國學書的心得，結合《菜根譚》的警句，試做疏解，一方面自己練試心法，一方面與讀者結緣。
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