§教材名稱：＜兩漢經學的今古文之爭＞
一、兩漢官方思潮的經學色彩。

　　經學是兩漢思想的主流，是兩漢官方提倡、扶植、培養的學術主軸，指的是針對先秦儒家的經典進行研究解說，以作為規範現實政治制度、政策措施的理論依據。

　　漢代的思想系譜之發展當不只是儒家經學的研究與應用，例如漢初的黃老、東漢的道教、及兩漢間的自然科技知識的研究等。

    兩漢的經學因內部的分化，隨後形成了今古文之爭，再配合兩漢迷信的風潮加入了讖緯之說，今古文及讖緯說，成為兩漢官方長期利用依附的統治工具。

　  讖是對於政治事務發生發展的一些預言性的短文，通常是因某人偶然得之，而用為政治鬥爭的工具，緯是以神學迷信為理論基礎而對經書進行神學詮釋的理論性著作，在理論的建構內容上，亦與政治現實之需要有關，歷史上的重要讖語因官方的整理而有所保留，但緯書迄今只剩下易經的緯書仍有殘存。兩漢之後，官方不喜讖緯亂政，遂禁而絕。

二、今文經學派：

　　歷史上出現的過程，是隨著西漢經學研究傳統被立為官學而起的。

    在漢武帝接受董仲舒的建議而罷黜百家獨尊儒術之後，儒家經典的研究與詮釋成為漢代官方統治理論的基礎，因此對經學極為重視，遂立為官學，由官方培養理論人才。

    西漢經學傳統是指對於先秦儒家經典的典籍研究之學術集團。其師生相傳，謹守家學，遂成各家各派的學術集團。

    先秦儒家的經典即為「詩、書、易、禮、樂、春秋」（即六經，設為官學者缺樂經）

    漢代通行的文字是隸書，早出的先秦儒家經典研究的學者，對於先秦典籍的書寫與詮解是以漢代隸書體為之者。稱為今文，以對比於西漢末興起的古文經學。

    西漢武帝設立五經博士官，是由漢代當時研究先秦儒家經典的學者中找出學而有成受各界肯定者，將之設為官學，並受俸祿及收學生。

　　先秦典籍眾多，因學而有成而設為學官者亦眾，同一經典亦不只一位博士官，彼此間不只不成一派，甚且互相輕視及攻擊，其可共稱為今文學派者，除以漢代文字書寫及詮解之外，主要是對立於西漢後期晚出的古文經學派而言，兩者在詮解經典的態度有別，今文經學派多重先秦經典的微言大義的發揮引申與創造，一如董仲舒春秋繁露特重公羊家春秋學觀點之例，而古文經學派則直接以先秦經典的文義與史實義理之研究為工作態度，但兩者皆為政治統治之需而作，間或有以古非今之說者，輒受統治者排斥。

    儒家經學本就為建立政治制度而有之學，兩漢儒生引為議論政治之需亦為得其儒學本義，惟其以漢代知識色彩為儒學添料，而成為漢儒之學。

　　 （＜漢武帝的五經博士官＞：關於博士官方面，孝文時已有三博士官：１．詩博士：申培公、韓嬰。２．書經博士：伏勝的弟子歐陽生。孝景時，又有三博士官：３．詩博士：轅固生。４．春秋博士：董仲舒及胡母生。因此，到景帝時，詩就有三家，而春秋也有兩家。武帝建元五年春，置五經博士，就是增加禮經博士官及易經博士官。公孫弘建議博士官可收弟子，名額五十名。武帝以後，博士弟子的人數不斷增加。）（陰陽五行及其體系．ｐ１０３）

三、古文經學派：

    古文經學派是隨著先秦古文典籍被發掘出來，而經學者研究倡導，而在民間逐漸形成的學術傳統。

    劉歆以古文經為王莽篡漢後的政權尋找政治制度的改革理論基礎。古文經學派除王莽一朝的短暫時刻外，長期未立為學官。古文經學派在東漢以後勢力已盛，在東漢章帝的白虎觀會議中已與今文經學派同受重視。

    劉向是今文經學家，其子劉歆研讀左氏春秋，建議立左氏春秋、毛詩、逸禮、古文尚書等古文經博士，與當道爭議，後被貶謫，然於新莽時期，劉歆為新莽託古改制，遂爭取到古文經立為博士官的結果。惜於劉秀奪取政權後古文經博士官又被廢。

　　王莽立的古文經學博士有：周官、春秋左氏傳、毛詩、逸禮、古文尚書。

    左氏春秋是古文經學派強調的，因其為孔子同時代人左丘明以史實說春秋所作的，符合古文經學家實事求是的好古精神，而公羊與穀梁兩家的春秋學，則為西漢已立之今文經學，其中公羊家的春秋學為董仲舒所傳，特重春秋微言大義的發揮，極具今文經學的特色。

四、今古文之爭的意義：

　　１、政治上的意義：因官學而有的政治利益集團間的鬥爭。

　　２、文化上的意義：開創帝國氣象的政治與神學結合的知識活動，及回歸先秦的義理與考據結合的知識活動之競技。

　　３、理論上的意義：漢代新起之天人感應災變的宇宙論，與樸實的先秦人倫進路之世界觀的交戰。

五、今古文學風在思想史上的定位為：

    １．作為政治意識型態學而建構的解經體系，對於兩漢時政有實際的影響力量，其學術力量的起落與官方的抑抬有互動的關係。

    ２．作為儒學發展的一個環節，古文經學派對於保存先秦典籍的文字訓詁工作有重要貢獻，而今文經學派則側重地發揮了儒學與統治階級結合的義理詮釋工作。

    ３．作為哲學思想的創造面來看，兩漢經學的今古文之學在哲學觀念的創造上的成就都不大，相較於漢初黃老、道教哲學、淮南子、抱朴子等，整體地說皆有遜色，惟董仲舒的春秋繁露結合天道神學與陰陽五行說，及易學官學結合了兩漢的天文氣象學知識才頗有理論上的創造力。
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